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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

  Το πρόγραμμα μεταρρύθμισης «Καλλικράτης», καθιστά μία κίνηση καινοτόμα και 

επιφέρει θεσμικές, πολιτικές και τεχνοκρατικές αλλαγές σε επίπεδο Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης και Αυτοδιοίκησης Περιφερειακού χαρακτήρα σε συνδυασμό με την 

Αποκεντρωμένη Διοίκηση του Κράτους. Στο πλαίσιο εφαρμογής του νόμου 

3852/2010 το πρόγραμμα «Καλλικράτης» έχει βασικό σκοπό την επέλευση 

σύγχρονης διοικητικής δομής στην χώρα ενώ διαμορφώθηκε με γνώμονα την 

αντίληψη ότι πρέπει να πάψει η αντιμετώπιση των θεμάτων που προκύπτουν με βάσει 

προσωρινές λύσεις. Με το νέο θεσμικό πλαίσιο και βάσει των νέων ρυθμίσεων 

υπάρχει ολοκληρωμένος σχεδιασμός ενώ τίθενται και μελλοντικές προοπτικές 

αντιμετώπισης των ζητημάτων που προκύπτουν. 

   Με την ψήφιση του νόμου 3852/2010, «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και 

της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης», προκύπτουν ριζικές 

αλλαγές στη οργάνωση της χώρας ενώ προκύπτουν και καινοτόμες διοικητικές δομές. 

Η επιδίωξη των ρυθμίσεων του νόμου, θέτει ως άμεσο στόχο την διαμόρφωση 

ισχυρών δήμων, που θα ενισχύσουν την ανάπτυξη του τόπου διασφαλίζοντες 

υπηρεσίες ποιότητας,  με μείωση του κόστους λειτουργίας. Στην παρούσα εργασία θα 

προσεγγιστεί η εφαρμογή του συγκεκριμένου πλαισίου στην Νάουσα. Η εργασία 

στηρίζεται στην συλλογή πρωτογενούς και δευτερογενούς χαρακτήρα δεδομένων. Τα 

δευτερογενή στοιχεία στηρίχθηκαν σε άρθρα και βιβλία, ενώ η συλλογή πρωτογενών 

στοιχείων πραγματοποιήθηκε με την διεξαγωγή συνεντεύξεων και την χρήση 

ερωτηματολογίων. 

 Βασικό συμπέρασμα είναι το γεγονός ότι οι δημότες Νάουσας δεν είναι όλοι σε 

μεγάλο βαθμό ευχαριστημένοι αναφορικά με την ποιότητα ζωής τους αφού δεν 

αισθάνονται σε μεγάλο βαθμό ασφαλείς και αντιμετωπίζουν προβλήματα αναφορικά 

με την κίνηση και την διεξαγωγή της κυκλοφορίας καθώς και με την καθαριότητα 

στην πόλη. 

  Ο Δήμος Ηρωικής Πόλεως Νάουσας, όπως κατέληξε να έχει διαμορφωθεί  με τον 

Ν.3852/2010  «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης 

Διοίκησης − Πρόγραμμα Καλλικράτης», αποτελείται από τον πρώην Δήμο Νάουσας 

(και τα πρώην Δημοτικά Διαμερίσματα Αρκοχωρίου, Γιαννακοχωρίου, Ροδοχωρίου 
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και Στενημάχου) και  τους πρώην Δήμους Ανθεμίων (Κοπανός, Επισκοπή, Λευκάδια, 

Μαρίνα, Μονόσπιτα, Χαρίεσσα) και Ειρηνούπολης (Αγγελοχώρι, Ζερβοχώρι, 

Πολυπλατάνος) οι οποίοι συνενώθηκαν με τον Δήμο Νάουσας. Κέντρο του Δήμου 

είναι η πόλη της Νάουσας, το δεύτερο σε πληθυσμό από τα τρία αστικά κέντρα του 

Νομού Ημαθίας και ένα από τα οκτώ αστικά κέντρα της Περιφέρειας Κεντρικής 

Μακεδονίας.
1
 

  Στην συγκεκριμένη εργασία λοιπόν επιχειρείται η διερεύνηση της ποιότητας ζωής 

των κατοίκων του Δήμου Νάουσας. Για το σκοπό αυτό θα χρησιμοποιείται το 

ερωτηματολόγιο και η συνέντευξη ως εργαλεία. Μέσω αυτών θα εξαχθούν χρήσιμα 

συμπεράσματα. 

  Αρχικά λοιπόν θα παρατεθούν γενικά στοιχεία για την αυτοδιοίκηση και τις 

αρμοδιότητες αυτές ενώ στη συνέχεια η έρευνα θα επικεντρωθεί στο Δήμο Νάουσας 

και στον τρόπο δραστηριοποίησης της τοπικής αυτοδιοίκησης σχετικά με το θέμα της 

εύρυθμης λειτουργίας και της ποιότητας ζωής των οικισμών και των πόλεων. Ακόμα 

στην συνέχεια θα γίνει ανάλυση της μεθόδου έρευνας, αξιολόγηση της ενώ θα 

παρατεθούν και τα σχετικά συμπεράσματα. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

1.1 Ο ρόλος της τοπικής αυτοδιοίκησης 

  Η Τοπική Αυτοδιοίκηση, που αποτελεί έναν θεσμό της Ελληνικής Πολιτείας, 

κατέχει πολιτικές, διοικητικές και αναπτυξιακές αρμοδιότητες. Ο πολιτικός ρόλος της 

τοπικής αυτοδιοίκησης στηρίζεται στην πολιτική νομιμοποίηση που διασφαλίζει η 

εκλογή των οργάνων της από τους πολίτες σε ένα τόπο με άμεση και καθολική 

ψηφοφορία. Για το λόγο αυτό έχει το δικαίωμα να σχεδιάζει και να εφαρμόζει τοπικές 

δημόσιες πολιτικές, πάντοτε βέβαια στο πλαίσιο του συντάγματος και των νόμων. 

 Ο διοικητικός ρόλος είναι συνυφασμένος με την συμμετοχή στο ενιαίο διοικητικό 

σύστημα της χώρας, ασκεί τη διοίκηση των τοπικών υποθέσεων, τηρεί τα στοιχεία 

που αφορούν τη δημοτική κατάσταση των πολιτών και παρέχει διοικητικές υπηρεσίες 

στους πολίτες (πληροφόρηση, βεβαιώσεις κλπ.). Ο αναπτυξιακός ρόλος της τοπικής 

                                                             
1
 Ενημερωτικό Δελτίο , « Νάουσα , Τουριστικός Προορισμός Τεσσάρων Εποχών ». 
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αυτοδιοίκησης καθορίζεται από τις αρμοδιότητες που της δίνει ο νόμος σε θέματα 

οικονομικής, κοινωνικής και πολιτιστικής ανάπτυξης, δηλαδή από τον ρόλο της στην 

τοπική ανάπτυξη. 

   Σύμφωνα με τον Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων (Ν. 3643/2006) και το Νόμο του 

«Καλλικράτη» (Ν. 3852/2010) οι Δήμοι, που είναι οι Οργανισμοί Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης α΄ βαθμού, έχουν αναπτυξιακές αρμοδιότητες μεταξύ των άλλων και 

στον τομέα της Ποιότητας Ζωής και της Εύρυθμης λειτουργίας των Πόλεων, όπως 

είναι η εξασφάλιση και διαρκής βελτίωση των τεχνικών και κοινωνικών υποδομών 

στις πόλεις και τα χωριά, με την κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση των 

συστημάτων ύδρευσης και ηλεκτροφωτισμού των κοινοχρήστων χώρων και με τη 

δημιουργία χώρων πρασίνου και χώρων αναψυχής, ο καθορισμός και η εκμετάλλευση 

υπόγειων και υπέργειων χώρων στάθμευσης, η ρύθμιση της κυκλοφορίας, η δημοτική 

συγκοινωνία, η αδειοδότηση των καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος, 

   Σύμφωνα με τον Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων (Ν. 3643/2006) και το Νόμο του 

«Καλλικράτη» (Ν. 3852/2010) ο Δήμος εκπονεί το πενταετές Επιχειρησιακό 

Πρόγραμμά του, το οποίο περιλαμβάνει τα έργα και τις δράσεις του, που αφορούν 

όλους τους τομείς της τοπικής ανάπτυξης. Το Πρόγραμμα αυτό εξειδικεύεται κάθε 

χρόνο σε Ετήσιο Πρόγραμμα Δράσης. 

  Σύμφωνα με το ισχύον κανονιστικό πλαίσιο (Υ.Α. 18183/2.4.2007 / ΦΕΚ 206 Α΄) το 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα περιλαμβάνει τα ακόλουθα στοιχεία: Αρχικά τον 

στρατηγικό σχεδιασμό και την αξιολόγηση της ισχύουσας κατάστασης. Επιπλέον τον 

επιχειρησιακό και οικονομικό προγραμματισμό. 

  Τα έργα και η δραστηριοποίηση της τοπικής ανάπτυξης των Δήμων είναι εφικτό να 

χρηματοδοτηθούν από τους ακόλουθους: Αρχικά από τους Κεντρικούς Αυτοτελείς 

Πόρους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης αλλά και από τους ίδιους πόρους των Δήμων, 

από το Εθνικό Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων που το διευθετούν τα Υπουργεία, 

ενώ περιλαμβάνονται σε αυτό η χρηματοδότηση έργων και δράσεων τοπικής 

σημασίας, από τα ειδικά προγράμματα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

  Η Τοπική Αυτοδιοίκηση, στο πλαίσιο αντιμετώπισης κρίσεων θα πρέπει να λάβει 

τοπικές αναπτυξιακές πρωτοβουλίες που θα ξεπερνούν τα κλασικά πρότυπα και να 

επιχειρηθεί η διαμόρφωση μιας ουσιαστικής επικοινωνίας με τους πολίτες και ενός 

ελάχιστου επιπέδου κοινωνικής εμπιστοσύνης προς τους τοπικούς θεσμούς. Καλείται 

να εκλογικεύσει και να αξιοποιήσει τους περιορισμένους οικονομικούς πόρους της, 

να αξιοποιήσει τις ευρύτερες δυνατές οικονομικές και κοινωνικές συνεργασίες, την 
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ευρηματικότητα και δημιουργικότητα των στελεχών της, την οργανωτική και 

διοικητική ικανότητα του προσωπικού της και τις εθελοντικές οργανώσεις του τόπου 

της, προκειμένου να συμβάλλει στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας στον 

κοινωνικό και τον ιδιωτικό τομέα της οικονομίας σε τοπικό επίπεδο και στη 

διατήρηση των υπηρεσιών της προς τους πολίτες, γενικότερα δε να συμβάλλει στην 

τοπική οικονομική ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή.  

 

   1.2 Αρμοδιότητες τοπικής αυτοδιοίκησης 

   Οι αρμοδιότητες  του Δήμου  που σχετίζονται με τον κλάδο της Ποιότητας Ζωής 

και Εύρυθμης Λειτουργίας των Πόλεων και των Οικισμών είναι:   

 1. Η ενίσχυση των τεχνικών και κοινωνικών δυνατοτήτων και παραμέτρων στις 

πόλεις και τα χωριά όπως η διαμόρφωση συστημάτων ύδρευσης, αφαλάτωσης, 

τηλεθέρμανσης, έργων ηλεκτροφωτισμού των κοινόχρηστων χώρων, η συστηματική 

οργάνωση χώρων πρασίνου, αναψυχής, πλατειών και υπαίθριων κοινόχρηστων 

χώρων. 

 2. Η παράμετρος της αστικής συγκοινωνίας και η φροντίδα για τη μετακίνηση 

κατοίκων, αλλά και η μεταφορά για τις ανάγκες αναψυχής, όπως ορίζεται στο άρθρο 

83 και στη σχετική νομοθεσία. 

 3. Η διαμόρφωση χώρων στάθμευσης, καθώς και η διευθέτηση της στάθμευσης των 

αυτοκινήτων, με βάση την αντίστοιχη νομοθεσία. 

 4. Η διευθέτηση της κυκλοφορίας, η διαμόρφωση πεζοδρόμων, και η ρύθμιση της 

κυκλοφορίας, και σε γενικές γραμμές η διευθέτηση καταστάσεων για την αποφυγή 

συνεπειών μη ευνοϊκών στην κυκλοφορία, με βάσει την ισχύουσα νομοθεσία. 

 5.  Σημαντικό είναι το στοιχείο του καθορισμού χώρων για την διενέργεια λαϊκών 

αγορών και πανηγυριών. 

 6. Η διευθέτηση των παραμέτρων υπαίθριας διαφήμισης 

 7. Η προστασία του καταναλωτή ως προς τα δικαιώματά του, αλλά και της 

προσφοράς ποιοτικών υπηρεσιών με ρύθμιση των στοιχείων που αφορούν τις 

επιπτώσεις στην υγεία και το περιβάλλον. Σε αυτό το στοιχείο είναι σημαντική η 

συνεργασία της αυτοδιοίκησης με άλλους φορείς. 

 8. Ο καθορισμός συγκεκριμένων όρων και παραμέτρων της ίδρυσης και 

εγκατάστασης καταστημάτων, επιχειρήσεων και ψυχαγωγικών δράσεων  της 

αρμοδιότητας τους που επιδρούν στο φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον, καθώς και 
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γενικά οι λειτουργίες της πόλης. 

 9. Ο προσδιορισμός των όρων και των ωρών λειτουργίας μουσικής σε καταστήματα, 

τα οποία λειτουργούν στην πόλη, στο πλαίσιο των υγειονομικών και κανονιστικών 

διατάξεων της διοίκησης. 

 10. Η μέριμνα και η λήψη μέτρων για την προστασία της δημόσιας υγείας, όπως ο 

υγειονομικός έλεγχος των δημοτικών και κοινοτικών δεξαμενών νερού, ο 

υγειονομικός έλεγχος των καταστημάτων και επιχειρήσεων που λειτουργούν στην 

περιφέρειά τους, ο έλεγχος της ηχορύπανσης, της κοινής ησυχίας και της εκπομπής 

ρύπων, θορύβων και άλλων επιβαρύνσεων του περιβάλλοντος από τροχοφόρα, η 

περισυλλογή και εν γένει η μέριμνα για τα αδέσποτα ζώα και η δημιουργία 

καταφυγίων, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. 

 11. Η μέριμνα και η λήψη μέτρων για την προστασία της ζωής και της περιουσίας 

των κατοίκων, όπως ο έλεγχος σήμανσης των εργασιών που εκτελούνται στις οδούς 

και της τήρησης των υποχρεώσεων αυτών που εκτελούν έργα και εναποθέτουν υλικά 

και εργαλεία στις οδούς του δημοτικού ή κοινοτικού δικτύου, η λήψη μέτρων και ο 

έλεγχος για την προστασία από επικίνδυνες οικοδομές, από έλλειψη μέτρων 

ασφάλειας και υγιεινής σε εργασίες που εκτελούνται και γενικότερα από 

δραστηριότητες που εγκυμονούν κινδύνους για τη ζωή και την περιουσία των 

κατοίκων. 

  12. Η φροντίδα  και η λήψη μέτρων για την προστασία και αναβάθμιση της 

αισθητικής των πόλεων και των οικισμών. 

  13. Η μέριμνα και η λήψη μέτρων για την απρόσκοπτη πρόσβαση στους 

κοινόχρηστους χώρους. 

  14. Η ονομασία των οδών, πλατειών, η τοποθέτηση πινακίδων πληροφορίας και η 

αρίθμηση κτισμάτων. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ 

2.1 Η πόλη της Νάουσας 

  Η πόλη της Νάουσας, που αποτελεί τον δεύτερο μεγαλύτερο δήμο στην Ημαθία 

ενώθηκε με τις προϋπάρχουσες κοινότητες Αρκοχωρίου, Γιαννακοχωρίου, 

Ροδοχωρίου και Στενημάχου και πρόκειται έτσι για τον Δήμο Νάουσας, με πληθυσμό 

που ανέρχεται περίπου στους 25.000 κατοίκους. 



9 
 

  Η  ανάπτυξη της Νάουσας, στο δεύτερο μισό του 20
ου

 αι., κατέστη σταθερή ενώ 

προκύπτει από την δυναμική των κατοίκων της περιοχής. Νέες αγροτικές 

καλλιέργειες, αλλά και βιομηχανικές και παραγωγικές μονάδες επέφεραν την 

ανάπτυξη. Ακόμα για να εξυπηρετηθούν οι κάτοικοι αναδιαρθρώθηκαν κοινωνικές 

δομές ενώ αξιοποιήθηκαν φυσικοί πόροι και ανοίχτηκαν νέοι δρόμοι.
2
 

  Στην Νάουσα έτσι παρατηρείται ένα είδος συνύπαρξης της παράδοσης με την 

καινοτομία. Υπάρχουν μεν αρχοντικά και μικρότερες οικίες αλλά ταυτόχρονα 

παρατηρούνται και πιο εκσυγχρονισμένες κατασκευές. Παρατηρούνται επίσης τόσο 

παλαιότεροι πέτρινοι δρόμοι όσο και πιο σύγχρονοι.
3
 

   Η Νάουσα είναι μια σημαντική και όμορφη πόλη της Μακεδονίας, στις παρυφές 

του Βερμίου Ο Δήμος Νάουσας λοιπόν έχει τον τίτλο της ηρωικής πόλης , ενώ θα 

πρέπει να επισημανθεί το γεγονός ότι τον 19
ο
 αιώνα , η Νάουσα εξελίχθηκε σε 

σπουδαίο κέντρο νηματουργίας. Στην Νάουσα ακόμα καλλιεργούνται φρούτα ενώ 

παράγεται και κρασί. Επιπρόσθετα υπάρχουν εξαγωγικές επιχειρήσεις και 

δραστήριους αγροτικούς συνεταιρισμούς. 
4
 

 

 

2.2 Ποιότητας Ζωής και Εύρυθμης Λειτουργίας των Πόλεων και των Οικισμών  

1. Η εξασφάλιση και διαρκής βελτίωση των τεχνικών και κοινωνικών υποδομών 

στις πόλεις και τα χωριά, όπως η κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση 

συστημάτων ύδρευσης, αφαλάτωσης, τηλεθέρμανσης, έργων ηλεκτροφωτισμού 

των κοινόχρηστων χώρων, η δημιουργία χώρων πρασίνου, χώρων αναψυχής, 

πλατειών και λοιπών υπαίθριων κοινόχρηστων χώρων. 

2. Η συμμετοχή στο έργο της αστικής συγκοινωνίας και η διενέργεια μεταφοράς για 

τη μετακίνηση κατοίκων της περιοχής τους, καθώς και η μεταφορά για την 

εξυπηρέτηση και την αναψυχή αυτών, όπως ορίζεται στο άρθρο 83 και στη 

σχετική Νομοθεσία. 

                                                             
2 https://www.naoussa.gr/city/today/index.htm 

 
3 https://www.naoussa.gr/city/today/index.htm 
4
 Ενημερωτικό Δελτίο , « Νάουσα , Τουριστικός Προορισμός Τεσσάρων Εποχών ». 
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3. Ο καθορισμός, η κατασκευή, συντήρηση και εκμετάλλευση υπόγειων και 

υπέργειων χώρων στάθμευσης, καθώς και ο έλεγχος της στάθμευσης των 

αυτοκινήτων, σύμφωνα με την κείμενη Νομοθεσία. 

4. Η ρύθμιση της κυκλοφορίας, ο καθορισμός πεζοδρόμων, μονοδρομήσεων και 

κατευθύνσεων της κυκλοφορίας, η απομάκρυνση εγκαταλελειμμένων οχημάτων 

και γενικότερα η λήψη μέτρων για την αποφυγή δυσμενών επιδράσεων στην 

ασφάλεια της κυκλοφορίας, σύμφωνα με την κείμενη Νομοθεσία. 

5. Ο καθορισμός των χώρων και των όρων λειτουργίας των λαϊκών αγορών και των 

εμποροπανηγύρεων, για άσκηση υπαίθριων εμπορικών δραστηριοτήτων, που 

διενεργούνται στην περιφέρειά τους κατά τη σχετική Νομοθεσία, καθώς και των 

χώρων για την προσωρινή διαμονή μετακινούμενων πληθυσμιακών ομάδων. 

6. Ο καθορισμός χώρων για την τοποθέτηση πλαισίων προβολής υπαίθριας 

διαφήμισης, καθώς και ο προσδιορισμός ειδικότερων προδιαγραφών κατασκευής 

και προϋποθέσεων τοποθέτησης διαφημιστικών πλαισίων, σύμφωνα με τις 

τοπικές ιδιαιτερότητες στο πλαίσιο της κείμενης Νομοθεσίας. 

7. Η προστασία του καταναλωτή με τη δημιουργία Γραφείων Ενημέρωσης του 

καταναλωτή σχετικά με θέματα, που αφορούν τα δικαιώματά του, την ποιότητα 

των προσφερόμενων αγαθών και υπηρεσιών και τις επιπτώσεις τους στην υγεία 

και το περιβάλλον, σε συνεργασία με τις αρμόδιες αρχές. 

8. Ο προσδιορισμός ειδικότερων όρων και προϋποθέσεων της ίδρυσης και 

εγκατάστασης καταστημάτων, επιχειρήσεων και ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων 

της δικαιοδοσίας τους, που επηρεάζουν το φυσικό, πολιτιστικό και αρχιτεκτονικό 

περιβάλλον, καθώς και την αισθητική, φυσιογνωμία και τις εν γένει λειτουργίες 

της πόλης. 

9. Ο προσδιορισμός των όρων και των ωρών λειτουργίας μουσικής σε καταστήματα, 

τα οποία λειτουργούν στην πόλη, στο πλαίσιο των υγειονομικών και 

κανονιστικών διατάξεων της διοίκησης. 

10. Η μέριμνα και η λήψη μέτρων για την προστασία της δημόσιας υγείας, όπως ο 

υγειονομικός έλεγχος των δημοτικών και κοινοτικών δεξαμενών νερού, ο 

υγειονομικός έλεγχος των καταστημάτων και  επιχειρήσεων, που λειτουργούν 

στην περιφέρειά τους, ο έλεγχος της ηχορύπανσης, της κοινής ησυχίας και της 

εκπομπής ρύπων, θορύβων και άλλων επιβαρύνσεων του περιβάλλοντος από 

τροχοφόρα, η περισυλλογή και εν γένει η μέριμνα για τα αδέσποτα ζώα και η 

δημιουργία καταφυγίων, σύμφωνα με την κείμενη Νομοθεσία. 
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11. Η μέριμνα και η λήψη μέτρων για την προστασία της ζωής και της περιουσίας 

των κατοίκων, όπως ο έλεγχος σήμανσης των εργασιών, που εκτελούνται στις 

οδούς και της τήρησης των υποχρεώσεων αυτών, που εκτελούν έργα και 

εναποθέτουν υλικά και εργαλεία στις οδούς του δημοτικού ή κοινοτικού δικτύου, 

η λήψη μέτρων και ο έλεγχος για την προστασία από επικίνδυνες οικοδομές, από 

έλλειψη μέτρων ασφάλειας και υγιεινής σε εργασίες, που εκτελούνται και 

γενικότερα από δραστηριότητες, που εγκυμονούν κινδύνους για τη ζωή και την 

περιουσία των κατοίκων. 

12. Η μέριμνα και η λήψη μέτρων για την προστασία και αναβάθμιση της αισθητικής 

των πόλεων και των οικισμών. 

13. Η μέριμνα και η λήψη μέτρων για την απρόσκοπτη πρόσβαση στους 

κοινόχρηστους χώρους. 

14. Η ονομασία των οδών, πλατειών, η τοποθέτηση πινακίδων πληροφορίας και η 

αρίθμηση κτισμάτων. 

15. Η μελέτη των έργων συντήρησης και βελτίωσης του οδικού δικτύου 

αρμοδιότητας Δήμου. 

16. Η εκπόνηση κυκλοφοριακών μελετών, καθώς και η μελέτη, εκτέλεση και 

επίβλεψη των εργασιών σήμανσης, σηματοδότησης και ηλεκτροφωτισμού του 

οδικού δικτύου του Δήμου. 

17. Ο καθορισμός των αστικών γραμμών λεωφορείων, της αφετηρίας, της διαδρομής, 

των στάσεων και του τέρματος των αντίστοιχων γραμμών, καθώς και ο 

καθορισμός των προδιαγραφών των στάσεων και των στεγάστρων αναμονής 

επιβατών αστικών και υπεραστικών γραμμών. 

18. Ο καθορισμός κομίστρων αστικών φορέων παροχής συγκοινωνιακού έργου. 

19. Η ρύθμιση κάθε θέματος, το οποίο αφορά στην εγκατάσταση, λειτουργία και στη 

συντήρηση ανελκυστήρων, καθώς και η χορήγηση των σχετικών τεχνικών 

επαγγελματικών αδειών, σύμφωνα με τις ρυθμίσεις του άρθρου 4 του π.δ. 

78/2006 (ΦΕΚ 80 Α΄) και των σχετικών Κ.Υ.Α. 

20. Η χορήγηση άδειας δομικής ή μηχανικής κατασκευής προς εγκατάσταση κεραίας 

σταθμού στην ξηρά, σύμφωνα με το άρθρο 24 α΄ του ν. 2075/ 1992 (ΦΕΚ 129 

Α΄), όπως ισχύει, και η επιβολή κυρώσεων στους παραβάτες. 

21. Η χορήγηση άδειας εγκατάστασης και άδειας λειτουργίας φωτοβόλων, σωλήνων, 

φωτεινών επιγραφών και ηλεκτροκίνητων ανυψωτικών μηχανημάτων, καθώς και 

ο έλεγχος της λειτουργίας αυτών. 
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22. Η σύσταση επιτροπής φιλικού διακανονισμού για την εξώδικη επίλυση των 

διαφορών ανάμεσα σε προμηθευτές και σε καταναλωτές ή ενώσεις καταναλωτών, 

η τήρηση αρχείων των πορισμάτων της οικείας επιτροπής, καθώς και η τήρηση 

μητρώου καταναλωτών. 

23. Ο καθορισμός των προδιαγραφών των στάσεων και των στεγάστρων αναμονής 

επιβατών των αστικών και υπεραστικών γραμμών. 

24. Η απαγόρευση της δημιουργίας θέσεων στάθμευσης σε συγκεκριμένους χώρους. 

25. Η παραλαβή των αποσυρόμενων δικύκλων, μοτοσυκλετών και μοτοποδηλάτων, 

όπου δεν υπάρχουν υποκαταστήματα του Ο.Δ.Δ.Υ. 

26. Ο καθορισμός του εξωτερικού χρωματισμού των ΤΑΞΙ. 

27. Η ανάκληση άδειας κυκλοφορίας αστικού λεωφορείου από τον κύκλο εργασίας, 

εντός του ιδίου ημερολογιακού έτους κατ’ άρθρο 31 του ν. 2963/2001. 

28. Η περισυλλογή αδέσποτων σκύλων, καθώς και η ίδρυση ή βελτίωση 

εγκαταστάσεων καταφυγίων αδέσποτων σκύλων. 

29. Ο καθορισμός των ωρών έναρξης και λήξης της εργασίας των ναυτεργατών και 

των αρτεργατώv. 

30. Η χορήγηση βιβλιαρίων υγείας στους εκδοροσφαγείς. 

31. Η χορήγηση των αδειών παραγωγών και η θεώρησή τους από τον οικείο Δήμο, 

όπου ο παραγωγός κατοικεί. Η αρμοδιότητα αυτή δεν αφορά την έκδοση 

αδειών στους Νομούς Αττικής και Θεσσαλονίκης. 

32. Η συνδρομή στο έργο του Ε.Φ.Ε.Τ. και η διενέργεια ελέγχων ή άλλων πράξεων, 

που ζητούν τα εντεταλμένα όργανα του Ε.Φ.Ε.Τ. και σύμφωνα με τις οδηγίες 

τους. 

33. Η χορήγηση αδειών άσκησης επαγγέλματος τεχνιτών επισκευής και συντήρησης 

αυτοκινήτων, μοτοσικλετών και μοτοποδηλάτων. 

34. Η χορήγηση αδειών άσκησης επαγγέλματος οδικού μεταφορέα επιβατών και 

εμπορευμάτων. 

35. Η χορήγηση, ανανέωση, ανάκληση και αφαίρεση αδειών εκγυμναστών, καθώς 

και ίδρυσης και λειτουργίας σχολών υποψηφίων οδηγών αυτοκινήτων και 

μοτοσικλετών. 

36. Η έκδοση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας συνεργείων επισκευής και συντήρησης 

αυτοκινήτων, μοτοσικλετών και μοτοποδηλάτων και λοιπών συναφών 

εγκαταστάσεων, καθώς και η διενέργεια επιθεωρήσεων και ηλεκτρολογικών 

ελέγχων. 
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37. Η χορήγηση εξουσιοδοτήσεων σε συνεργεία συντήρησης και επισκευής 

αυτοκινήτων για διάθεση Κάρτας Ελέγχου Καυσαερίων (Κ.Ε.Κ.), καθώς και η 

παρακολούθηση και ο έλεγχος των Κέντρων Ελέγχου Καυσαερίων. 

38. Η χορήγηση εξουσιοδοτήσεων σε συνεργεία συντήρησης και επισκευής 

αυτοκινήτων για τοποθέτηση συστημάτων περιορισμού ταχυτήτων. 

39. Η θεώρηση των Καρτών Επιθεώρησης και Επισκευών των ενοικιαζόμενων 

οχημάτων. 

 

2.3 Ο ΔΗΜΟΣ ΝΑΟΥΣΑΣ 

  Η Νάουσα ανήκει στον Δήμο Νάουσας της Περιφερειακής Ενότητας Ημαθίας που 

εντάσσεται στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, όπως προέκυψε σύμφωνα με 

την διοικητική διαίρεση μέσω του προγράμματος ‘Καλλικράτης’ . Η ονομασία 

επίσημου χαρακτήρα είναι Νάουσα ενώ περιλαμβάνεται στο γεωγραφικό διαμέρισμα 

της Μακεδονίας. Σύμφωνα με την διοικητική διαίρεση της Ελλάδας βάσει του 

σχεδίου Καποδίστριας μέχρι το 2010 η Νάουσα αποτελούσε τμήμα του τοπικού 

διαμερίσματος Ναούσης του Πρώην Δήμου Ημαθίας του Νομού Ημαθίας.
5
 

  Με τον Ν.3852/2010 (ΦΕΚ 87 Τεύχος Α’ 07-06-2010) «Νέα Αρχιτεκτονική της 

Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης − Πρόγραμμα Καλλικράτης», ο 

Δήμος Ηρωικής Πόλεως Νάουσας περιλαμβάνει τον πρώην Δήμο Νάουσας (και τα 

πρώην Δημοτικά Διαμερίσματα Αρκοχωρίου, Γιαννακοχωρίου, Ροδοχωρίου και 

Στενημάχου) και  τους πρώην Δήμους Ανθεμίων (Κοπανός, Επισκοπή, Λευκάδια, 

Μαρίνα, Μονόσπιτα, Χαρίεσσα) και Ειρηνούπολης (Αγγελοχώρι, Ζερβοχώρι, 

Πολυπλατάνος) οι οποίοι συνενώθηκαν με τον Δήμο Νάουσας. Το κέντρο του Δήμου 

είναι η πόλη της Νάουσας, το δεύτερο σε πληθυσμό από τα τρία αστικά κέντρα του 

Νομού Ημαθίας. Ο Δήμος Ηρωικής Πόλεως Νάουσας βρίσκεται στο δυτικό τμήμα 

του νομού Ημαθίας, έχει πληθυσμό 34.000 περίπου κατοίκους. 
6
 

                                                             
5 https://www.naoussa.gr/city/ 

 
6 https://www.naoussa.gr/municipality/provinces/index.htm 
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   Ο Δήμος Ηρωικής Πόλεως Νάουσας λόγω της θέσης του και των πηγών νερών της 

περιοχής, περιλαμβάνει σπουδαίες περιοχές που έχουν αξιοποιηθεί όπως το άλσος του 

Αγίου Νικολάου. Ακόμα, η περιοχή διαθέτει αρχαιολογικά χαρακτηριστικά(Σχολή 

Αριστοτέλη, Μακεδονικοί τάφοι, αρχαίο θέατρο, κλπ) που παρουσιάζουν μεγάλο 

ενδιαφέρον. Τέλος η σπουδαία κληρονομιά της πόλης συντελεί στην διαμόρφωση 

σημαντικής πολιτιστικής εικόνας. Ο Δήμος Ηρωικής Πόλεως Νάουσας περιλαμβάνει 

οργανωμένες υπηρεσίες, με όλες τις απαιτούμενες υποδομές, που στεγάζονται στο 

κτίριο του Δημαρχείου. 

 

2.4 ΟΙ Υ Π Η Ρ Ε Σ Ι Ε Σ ΤΟΥ ΔΗ Μ Ο Υ  

   Ο Δήμος Νάουσας περιλαμβάνει συγκεκριμένες υπηρεσίες : Αρχικά το γραφείο του 

δημάρχου και την γενική γραμματεία και  τις διευθύνσεις διοικητικών, οικονομικών 

και τεχνικών υπηρεσιών. Το Γραφείο Ληξιαρχείου είναι σημαντικό για την 

εξυπηρέτηση των πολιτών και την έκδοση των αναγκαίων εγγράφων . Ακόμα 

σπουδαία κρίνεται και η δημοτική αστυνομία. Τα καθήκοντα της συγκεκριμένης 

υπηρεσίας ορίζονται ως εξής : Ελέγχει με τα όργανα της την τήρηση των σχετικών 

διατάξεων , που σχετίζονται με την καθαριότητα , την κυκλοφορία και στάθμευση 

των οχημάτων , την οικοδόμηση , την αποχέτευση , τη μόλυνση του περιβάλλοντος , 

την προστασία του υπόγειου υδατικού δυναμικού , την προστασία της περιουσίας και 

των εγκαταστάσεων του Δήμου και των Δημοτικών Επιχειρήσεων , τη χρήση 

σύμφωνα με τις κανονιστικές αποφάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου , των 

πεζοδρομίων , των πάρκων και άλλων κοινόχρηστων χώρων. Ακόμα προβαίνουν 

στην ύπαρξη των ανάλογων δαπανών από τους πωλητές της λαϊκής αγοράς και 

φροντίζουν να τηρούνται οι σχετικοί κανόνες.  Με την δημοτική αστυνομία 

σχετίζεται η προσπάθεια καθιέρωσης των κανονισμών  για την κοινή ησυχία , την 

καθαριότητα και αισθητική των πόλεων, ευκοσμία και ευταξία. Παράλληλα ελέγχεται 

η ορθή  λειτουργία των καταστημάτων και των υγειονομικών επιχειρήσεων, των 

θεάτρων , των κινηματογράφων, αλλά και γενικά των επιχειρήσεων που σχετίζονται 

με την ψυχαγωγία. Σημαντική παράμετρο αποτελεί και ο έλεγχος σχετικά με την 

στάθμευση αλλά και το στοιχείο της ρύθμισης της κυκλοφορίας. Άλλες ενέργειες 

είναι ο έλεγχος εκπομπών ρύπων , θορύβων κλπ από οχήματα αλλά και η διευθέτηση 

της σωστής δραστηριοποίησης όσων διεκπεραιώνουν εργασίες στις οδούς , στο 



15 
 

δημοτικό ή κοινοτικό δίκτυο.  Επίσης ελέγχεται και η περίπτωση των ορθών ή όχι και 

νόμιμων αδειών οικοδομής αλλά και η νομιμότητα των τουριστικών επιχειρήσεων.
7
  

  Φροντίζει επιπρόσθετα για την συντήρηση του Δημοτικού Ηλεκτροφωτισμού και 

την συντήρηση των ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων των Δημοτικών κτιρίων , 

πλατειών αλσών , νεκροταφείων , τη συντήρηση τηλεφωνικών και μικροφωνικών 

εγκαταστάσεων των Δημοτικών κτιρίων.  Ακόμα ο δήμος Νάουσας με τις αρμόδιες 

υπηρεσίες φροντίζει την συντήρηση του φωτισμού της πόλης, την διαχείριση των 

σκουπιδιών, την διευθέτηση των ζητημάτων που αφορούν την καθαριότητα.
8
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

3.1 Kοινωνικές δομές στον Δήμο Νάουσας  

Κ.Α.Π.Η  

   Τα Κ.Α.Π.Η. αποτελούν θεσμό που συνδέεται άμεσα με την τοπική κοινότητα. 

Πρόκειται για έναν χώρο δραστηριοποίησης του κάθε ηλικιωμένου. Οι παροχές των 

Κ.Α.Π.Η. εποπτεύονται από την κοινωνική υπηρεσία του δήμου. Η Κοινωνική 

Υπηρεσία διασφαλίζει στήριξη συμβουλευτικού χαρακτήρα σε όσους έχουν ανάγκη 

ενώ ταυτόχρονα διαμορφώνονται και ομιλίες αλλά και εκπαιδευτικά και ενημερωτικά 

προγράμματα. Γίνονται επιπλέον και εκδρομές επιμορφωτικές. Η πιο αισιόδοξη 

παράμετρος όμως είναι η αγάπη που προκύπτει απέναντι στην ηλικία και προκύπτει 

από όλους στον Δήμο.  Επικρατεί λοιπόν σε μεγάλο βαθμό η αντίληψη ότι η έρευνα 

για τους ηλικιωμένους καθιστά δείγμα πολιτισμού.
9
 

Υγειονομικές Υπηρεσίες στα Κ.Α.Π.Η  

   Στα Κ.Α.Π.Η συχνά διασφαλίζονται και υπηρεσίες υγειονομικού ενδιαφέροντος 

όπως η λήψη της αρτηριακής πίεσης, η μέτρηση σακχάρου κ.α Ακόμα 

διασφαλίζονται επισκέψεις στο σπίτι των ηλικιωμένων από γιατρό και νοσηλευτή και 

παρέχεται εργοθεραπεία και φυσιοθεραπεία όταν χρειάζεται.  

                                                             
7 Ενημερωτικό δελτίο , « Γραφείο Τύπου και Δημοσίων Σχέσεων του Δήμου Νάουσας ». 

 
8 Ενημερωτικό δελτίο , « Γραφείο Τύπου και Δημοσίων Σχέσεων του Δήμου Νάουσας ». 
9http://www.kkpnaoussas.gr/%CF%85%CF%80%CE%B7%CF%81%CE%B5%CF%83%CE

%AF%CE%B5%CF%82/%CE%BA%CE%B1%CF%80%CE%B7 
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   Το Κ.Α.Π.Η  με τα 9 παραρτήματα που περιλαμβάνει έχει 1330 μέλη περίπου ενώ 

οι ηλικίες κυμαίνονται από 60-95 ετών.  Υπάρχουν επιπλέον και γυναίκες ηλικίας 57-

60 που συμμετέχουν και στις χορωδίες τόσο της Νάουσας όσο και της Ειρηνούπολης. 

Κ.Α.Π.Η υπάρχουν σε διάφορα χωριά όπως το Ροδοχώρι, ο Κοπανός, η Μαρίνα, τα 

Λευκάδια. Ακόμα απασχολούν 1 Ψυχολόγο,  3 Κοινωνικούς λειτουργούς, 6 άτομα 

σαν βοηθητικό προσωπικό, 1 Εργοθεραπευτή και 1 διοικητικού χαρακτήρα 

υπάλληλο. Επίσης υπάρχει και παθολόγος ιατρός που αναλαμβάνει να συνταγογραφεί 

τα φάρμακα των ηλικιωμένων.
10

 

   Δραστηριότητες των Κ.Α.Π.Η  

   Στα  Κ.Α.Π.Η. του Δήμου  όλο το χρόνο υπάρχει διοργάνωση ιατρικών ομιλιών και 

εκδρομών.  

   Ακόμα σημαντική είναι και η δράση το κέντρου ημερήσιας φροντίδας των 

ηλικιωμένων με στόχο την αξιοπρεπή διαβίωση τους και την αναβάθμιση της 

ποιότητας ζωής. 

   Το Πρόγραμμα Βοήθεια Στο Σπίτι Το πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι» λειτουργεί 

ακόμα στον Δήμο. Σημαντικό είναι το γεγονός ότι γιατροί και νοσηλευτές παρέχουν 

στους ηλικιωμένους όσα χρειάζονται. 

  Η διασφάλιση των υπηρεσιών του προγράμματος αφορά τον καθένα ξεχωριστά και 

επιδιώκει την διασφάλιση υγιούς διαβίωσης και την παροχή υγιών υπηρεσιών. 

Ωστόσο, παρατηρούνται προβλήματα ελλιπούς χρηματοδότησης.
11

 

 

Πολιτισμός 

   

   Στην πόλη της Νάουσας πολλές είναι οι πολιτιστικές εκδηλώσεις. Σημαντική είναι 

η οργάνωση της περίφημης «ΑΠΟΚΡΙΑΣ» στην Νάουσα, των 

εκδηλώσεων «ΟΙΝΟΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ» που γίνονται σε συνεργασία με 

                                                             
10http://www.kkpnaoussas.gr/%CF%85%CF%80%CE%B7%CF%81%CE%B5%CF%83%CE

%AF%CE%B5%CF%82/%CE%BA%CE%B1%CF%80%CE%B7 
11 

http://www.kkpnaoussas.gr/%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%AC%CE%BC%C

E%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1 
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τους Δρόμους του Κρασιού στη Βόρειο Ελλάδα και 

του «ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑΤΟΣ» για την επέτειο της καταστροφής της Νάουσας και της 

αυτοθυσίας των γυναικών της, την άνοιξη του 1822.  

  Σημαντική είναι και η διοργάνωση του ροκ φεστιβάλ μουσικής. Σκοπός του 

φεστιβάλ είναι να δοθεί δυνατότητα  έκφρασης σε νέους μουσικούς και ερασιτεχνικά 

συγκροτήματα, και να μπορέσουν να έρθουν σε επικοινωνία με το κοινό. Η 

διοργάνωση βασίζεται στην εθελοντική συμμετοχή των μουσικών και σε χορηγίες, 

και τα έσοδα συντελούν στην ενίσχυση δράσεων πολιτιστικού χαρακτήρα του Δήμου 

Νάουσας.
12

 Σπουδαία εκδήλωση αποτελεί και ο δρόμος της θυσίας με δυνατότητα 

συμμετοχής σε αθλητές και μη όπου διοργανώνονται διαδρομές που απευθύνονται σε 

διάφορες ηλικίες.  

  Στην Νάουσα επιπρόσθετα λειτουργούν περίπου 40 σύλλογοι πολιτιστικού 

χαρακτήρα ενώ υπάρχουν και αρκετά μουσεία.
13

 

 

Έργα του Δήμου Νάουσας 

  Ένα σημαντικό έργο αποτελεί η προβολή των εμπορικών επιχειρήσεων μέσω 

διαδικτύου. Ακόμα σημαντικές δράσεις είναι η συμβολή στην ανάδειξη της 

Αποκριάς, η διενέργεια προγραμμάτων προβολής, η ενίσχυση πολιτιστικών και 

θρησκευτικών εκδηλώσεων. O δήμος Νάουσας επιδιώκει ακόμα και την συντήρηση 

των τουριστικών πόλων έλξης της περιοχής όπως είναι για παράδειγμα το 

χιονοδρομικό κέντρο 3-5 πηγάδια. 

 

Βιώσιμη ανάπτυξη και περιβάλλον 

  Τέσσερις σημαντικές παρεμβάσεις στην πόλη της Νάουσας προγραμματίστηκαν 

μέσω της Στρατηγικής Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης της Περιφέρειας Κεντρικής 

Μακεδονίας, ενώ εντάχθηκαν στο ΕΣΠΑ. 

                                                             
12 https://www.naoussa.gr/visit/events/rock-festival.htm 
13

 https://www.naoussa.gr/indepth/index.htm 
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  Οι συγκεκριμένες  στόχευαν στην αστική αναβάθμιση και την αύξηση της ποιότητας  

του βιοτικού επίπεδου των πολιτών στη Νάουσα, εφόσον πραγματοποιούνται έργα 

πρασίνου πολύ σημαντικά και με σπουδαίες συνέπειες για την πόλη, αλλά και έργα 

βιώσιμης κινητικότητας. Ακόμα στο πλαίσιο αυτό προβλέφθηκε η  λειτουργία 

συστήματος διευθέτησης της μετακίνησης αλλά και της στάθμευσης. 

   Η υλοποίηση των έργων αυτών γίνεται από τον Δήμο Ηρωικής Πόλης 

Νάουσας και οι παρεμβάσεις περιλαμβάνονται στο γενικότερο πλαίσιο και τις 

ενέργειες της Περιφέρειας για τη βιώσιμη ανάπτυξη των σημαντικότερων αστικών 

κέντρων της Κεντρικής Μακεδονίας, με παράλληλη διαχείριση των όποιων 

καταστάσεων υποβάθμισης. Οι τέσσερις παρεμβάσεις, που εντάσσονται στο 

πρόγραμμα Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας, χρηματοδοτούνται από το ΕΣΠΑ της 

Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας  και είναι  αρχικά η αστική αναζωογόνηση και 

βελτίωση της ποιότητας του αέρα. Εδώ λοιπόν περιλαμβάνεται η ενέργεια διάπλασης 

του Δημοτικού Πάρκου και η ένταξη του στην πόλη και η αναβάθμιση του 

περιβάλλοντος  και ανάδειξη του Πάρκου ως έναν δημόσιο χώρο αναψυχής και 

πρασίνου. Ακόμα σημαντικό έργο είναι η διαμόρφωση πεζοδρόμων στο εσωτερικό 

του εμπορικού κέντρου, η αναβάθμιση της πλατείας με την πραγμάτωση έργων 

ανάπλασης αλλά και η πραγματοποίηση διαμόρφωσης τμημάτων με πράσινο στα 

σημεία της πλατείας όπου αυτό καθίσταται εφικτό. Επιπρόσθετα είναι σημαντική και 

η οργάνωση συστήματος μετακίνησης και στάθμευσης.
14

 

   Ακόμα είναι σπουδαία η πραγματοποίηση ενεργειών για την βελτίωση της αστικής 

κινητικότητας, μέσω της παρότρυνσης για την χρήση μέσων μεταφοράς ήπιου 

χαρακτήρα. Επίσης ενέργειες πραγματοποιούνται ως προς την μειωμένη χρήση του 

αυτοκινήτου, την κατανάλωση λιγότερων καυσίμων αλλά και την μείωση των ρύπων.  

Προωθούνται λοιπόν εναλλακτικοί τρόποι μετακίνησης.
15

 

                                                             
14 http://greenagenda.gr/%CE%BD%CE%AC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B1-21-

%CE%B5%CE%BA%CE%B1%CF%84-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-

%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%B2%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%BF%CE%BD
%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE-%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%B2/ 

15 http://greenagenda.gr/%CE%BD%CE%AC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B1-21-

%CE%B5%CE%BA%CE%B1%CF%84-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-

%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%B2%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%BF%CE%BD

%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE-%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%B2/ 
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   Επίσης προκειμένου να προσελκυστεί μεγάλος αριθμός τουριστών είναι σημαντικές 

οι ενέργειες που πραγματώνει ο δήμος ενώ σημαντική είναι η εφαρμογή  

αρχιτεκτονικού φωτισμού σε σημεία ενδιαφέροντος. Ακόμα υπάρχει πρόβλεψη 

αναβάθμισης των παρεχόμενων τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών από 

φορείς του δημοσίου.  Σπουδαία είναι για παράδειγμα η διασφάλιση εφαρμογών 

smart city, ειδικών θεματικών διαδρομών κτλ.
16

 

    

Διασφάλιση κοινωνικών και τεχνικών υποδομών 

 

  Η εξασφάλιση και διαρκής βελτίωση των τεχνικών και κοινωνικών υποδομών στις 

πόλεις και τα χωριά, όπως η κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση συστημάτων 

ύδρευσης, αφαλάτωσης, τηλεθέρμανσης, έργων ηλεκτροφωτισμού των κοινόχρηστων 

χώρων, η δημιουργία χώρων πρασίνου, χώρων αναψυχής, πλατειών και λοιπών 

υπαίθριων κοινόχρηστων χώρων 

   Σημαντικό έργο στον Δήμο Νάουσας αποτελεί η διατήρηση -και συμπλήρωση, 

όπου απαιτείται- των πεζοδρόμων στο λειτουργικά απαραίτητο πλάτος με σποραδικές 

διευρύνσεις (καθιστικά, αναψυχή, θέα), με τον κατά περίπτωση αναγκαίο εξωραϊσμό, 

εμπλουτισμό και εξοπλισμό. Σημαντικά στοιχεία που θα πρέπει να ληφθούν υπ’ όψιν 

είναι: Η ανακατασκευή των στηθαίων, οι στρώσεις  των δρόμων και πεζοδρομίων με 

κατάλληλα υλικά, αλλά και η καταβολή προσπαθειών αναφορικά με την ομαλή 

συμπόρευση του αστικού και του φυσικού περιβάλλοντος. Η διαμόρφωση του ορίου 

ανάμεσα στο δίκτυο των πεζοδρόμων και τις  παρυφές του αστικού περιβάλλοντος με 

αποξηλώσεις υφισταμένων τσιμεντοστρώσεων, κτλ εντάσσεται στο πλαίσιο των 

συγκεκριμένων δραστηριοτήτων. Άλλες ενέργειες είναι η διευθέτηση του φωτισμού 

για την διασφάλιση της λειτουργικότητας των επεμβάσεων και την ανάδειξή τους 

καθώς και της ύδρευσης και της αποχέτευσης.
17

 

                                                             
16 http://greenagenda.gr/%CE%BD%CE%AC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B1-21-

%CE%B5%CE%BA%CE%B1%CF%84-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-

%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%B2%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%BF%CE%BD

%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE-%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%B2/ 

 
17 https://www.naoussa.gr/municipality/activities/projects.asp?id=45 
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  Η διαμόρφωση νέων σημαντικών κατασκευών και η αναδιαμόρφωση κτιρίων στο 

πλαίσιο των πεζοδρόμων είναι σημαντική ενέργεια. Ακόμα επιχειρούνται 

παρεμβάσεις αναφορικά με την διαχείριση προβληματικών αστικών μετώπων, που 

επιδρούν στο περιβάλλον. Επιπλέον σπουδαίο είναι να τεθεί υπό διαχείριση ο αστικός 

εξοπλισμός χρήσης του δημόσιου χώρου (καλάθια απορριμμάτων, πινακίδες 

ενημέρωσης, πληροφόρησης και αφισοκόλλησης, φωτιστικά κτλ.).
18

 

   Σημαντική παράμετρο αποτελεί επιπρόσθετα η ύπαρξη σωστού συστήματος 

άρδευσης και η εξασφάλιση της λειτουργικότητας. Σε κάθε περίπτωση δεν μπορεί να 

αναπτυχθεί πλήρως η αστική γεωργία από κάθε άποψη αν δεν υπάρχει το κατάλληλο 

και απαραίτητο αρδευτικό έργο. Ακόμα πολλές φορές οι τοπικοί φορείς ενισχύουν 

την εξασφάλιση νερού  και είναι συχνές οι διάφορες τεχνικές για την οικονομία του 

νερού και την σωστή του χρήση. 

  Μέσω συγκεκριμένων πρακτικών και τεχνικών λοιπόν πραγματοποιείται η 

εξοικονόμηση νερού . Είναι δύσκολο βέβαια να εξάγουμε συμπεράσματα σχετικά με 

το πόσο αυξάνονται οι ανάγκες του νερού σχετικά με την ανάπτυξη της αστικής 

γεωργίας , αφού οι απαιτούμενες ποσότητες ποικίλουν ανάλογα με το είδος της 

καλλιέργειας και τις συνθήκες που επικρατούν.
19

 

 

3.2 Άλλα έργα που υλοποιήθηκαν στον Δήμο Νάουσας 

Αρχικά ένα σημαντικό έργο που επιχείρησε ο συγκεκριμένος δήμος είναι η προβολή 

των εμπορικών επιχειρήσεων μέσω του διαδικτύου. Σημαντικές ενέργειες είναι: 

1. Η αγορά και εγκατάσταση υλικού πληροφορικής 

2. Η υιοθέτηση λογισμικού 

3. Η επίτευξη δικτύωσης 

4. Η απόκτηση επίπλων γραφείου και διαμόρφωση χώρων 

5. Η διαμόρφωση ιστοσελίδων και βάσεων δεδομένων και κόστος συντήρησης
20

 

                                                             
18 https://www.naoussa.gr/municipality/activities/projects.asp?id=45 
19 https://www.naoussa.gr/municipality/activities/projects.asp?id=15 

 
20

 https://www.naoussa.gr/news/article3004/ 
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  Το έργο επίσης αναφορικά με το σύστημα αποχέτευσης περιλαμβάνει  κατασκευή 

αποχετευτικού δικτύου καθώς και εκείνου της ύδρευσης, επέκταση υφισταμένου 

δικτύου στην επέκταση σχεδίου πόλης Νάουσας. Παρατηρείται όμως ζήτημα 

αναφορικά με το κατά πόσο κατάλληλο κρίνεται το αστικό δίκτυο ύδρευσης- 

αποχέτευσης ως προς την διασφάλιση της υγείας των πολιτών του Δήμου Νάουσας. 

Ο δήμος προέβη στην διασφάλιση κονδυλίων αναφορικά με την επέκταση πολλών 

μέτρων του αποχετευτικού δικτύου καθώς και ύδρευσης, επιδιώκοντας την επίτευξη 

της διαχείρισης των όποιων περιβαλλοντικών ζητημάτων του Δήμου Νάουσας με 

παράλληλη αντιμετώπιση της ρύπανσης του περιβάλλοντος, καθώς και την ενίσχυση 

της ποιότητας ζωής και των υποδομών.
21

 

  Σημαντικό έργο είναι και οι δραστηριότητες αναφορικά με την προβολή και την 

διαφήμιση του καρναβαλιού της πόλης της Νάουσας. Σημαντική κρίνεται και η 

προβολή του δήμου. Η δραστηριότητα προβολής παραθέτει τις δραστηριότητες που 

αφορούν  την τουριστική και πολιτιστική δράση  και την γενικότερη ανάπτυξη του 

Ανατολικού Βερμίου δημοσιοποιώντας τες στο κοινό με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. 

  Ειδικότερα έχουν διαμορφωθεί οι ακόλουθες δραστηριότητες οι οποίες θα 

χρησιμεύσουν ανάλογα σε αντίστοιχες εκδηλώσεις με στόχο  την ενίσχυση της 

προσέλευσης επισκεπτών, την εξέλιξη της επιχειρηματικότητας, την αναδιάρθρωση 

της οικονομικής βάσης και την διατήρηση του πληθυσμού στην περιοχή. 

1. Παραγωγή Τουριστικού Οδηγού 

2. Παραγωγή Λευκώματος γνωριμίας με την Νάουσας και την ευρύτερη περιοχή 

της. 

3. Παραγωγή CD- ROM με την προσθήκη video 

4. Card- Postal – τουριστικές κάρτες 

5. Αφίσα του Δήμου Νάουσας 

  Το σύνολο αυτό των δραστηριοτήτων προβολής συμβάλει στην επέλευση ποικίλων 

ενεργειών αναφορικά με την ανάδειξη της πόλης της Νάουσας.
22

 

  Σπουδαίο έργο κρίνεται και εκείνο της αποκατάστασης του κτιρίου ΠΙΚΠΑ που 

ήταν διατηρητέο και της λειτουργίας του σαν βρεφονηπιακό σταθμό με αυλή. Επίσης 

                                                             
21 https://www.naoussa.gr/municipality/activities/projects.asp?id=15 
22

 https://www.naoussa.gr/municipality/activities/projects.asp?id=28 
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με συγκεκριμένο πρόγραμμα του ο Δήμος προέβη στην διαμόρφωση των αυλών 

τεσσάρων κτιρίων. 

   Σπουδαίο έργο στο οποίο προέβη ο δήμος είναι και η διαμόρφωση φυσικών 

διαδρομών. Παράλληλα η δημιουργία κλειστού αρδευτικού δικτύου σε πολλές 

περιοχές της Νάουσας.
23

 

  Μία αξιοσημείωτο κίνηση κρίνεται και αυτή της διαμόρφωσης προγραμμάτων 

αναφορικά με την ενδυνάμωση της γυναικείας επιχειρηματικότητας και της θέσης της 

γυναίκας γενικότερα. Σημαντικό κρίνεται το ‘’Κέντρο Στήριξης της Απασχόλησης 

και της Επιχειρηματικότητας των Γυναικών’’ ΕΡΓΑΝΗ που στοχεύει στην 

συμβουλευτική κατάρτιση γυναικών όλων των επιπέδων. Εκτός της κεντρικής βάσης 

λειτουργεί σε κάθε νομό της περιφέρειας και από μια κεντρική δομή και μια κινητή 

δομή συμβουλευτικής υποστήριξης και υπάρχουν αρμόδιοι φορείς που 

αναλαμβάνουν την προώθηση των ενεργειών.
24

 

    Ο Δήμος Νάουσας συμμετέχει στο πλαίσιο αυτό με την παροχή ολοκληρωμένων 

υπηρεσιών πληροφόρησης και συμβουλευτικής (σε ατομικό και ομαδικό επίπεδο) για 

γυναίκες άνεργες, εργαζόμενες και υποψήφιες επιχειρηματίες μέσα από το δίκτυο 

δομών, αντενών και κινητών μονάδων, που θα τις οδηγήσουν στην απασχόληση και 

την αυτοαπασχόληση. Ακόμα προβαίνει στην αξιολόγηση των επωφελουμένων, με 

ενέργειες όπως  συμμετοχή στη διακρατική συνεργασία, προσαρμογή εργαλείων, 

ενέργειες δικτύωσης, προβολής & ευαισθητοποίησης.
25

 

  Σπουδαία ενέργεια και εποικοδομητική για τους κατοίκους είναι και η «Δράση 

Συμβουλευτικής Στήριξης σε Ανέργους Άνδρες και Γυναίκες, καθώς και σε Α.Μ.Ε.Α. 

στην Περιοχή της Ολοκληρωμένης Παρέμβασης» που περιλαμβάνεται στη δράση 

«Συμβουλευτικές Υπηρεσίες». Πρόκειται για ένα σύνολο υπηρεσιών με επιδίωξη την 

ενίσχυση των ανέργων αντρών και γυναικών, καθώς και Α.Μ.Ε.Α. με κινητικές 

αναπηρίες ώστε να μπορέσουν να λάβουν μέρος σε δράσεις κατάρτισης ή 

απασχόλησης ή σε άλλες δράσεις που υλοποιούνται στα πλαίσια της παρέμβασης.
26
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  Επιπλέον υλοποιείται στην πόλη της Νάουσας και η ολοκλήρωση της αναβάθμισης 

των εγκαταστάσεων του κλειστού κολυμβητηρίου, η επισκευή των πλακόστρωτων 

της πόλης και η διαμόρφωση ευρυζωνικού δικτύου τοπικής παρέμβασης. 

  Σημαντικό έργο που πραγματοποιήθηκε ήταν και η συντήρηση της οδοποιίας και 

του χιονοδρομικού 3-5 Πηγάδια.
27

 

   Ακόμα στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων που έχει προγραμματίσει ο δήμος 

Νάουσας  έχουν ενταχθεί και οι ακόλουθες δραστηριότητες.  

 ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ- ΠΛΑΚΟΣΤΡΩΣΕΙΣ Δ.Δ. ΣΤΕΝΗΜΑΧΟΥ 

 ΑΣΦΑΛΤΟΣΤΡΩΣΕΙΣ ΟΔΟΥ ΕΠΕΚΤΑΣΗΣ ΠΟΛΕΩΣ 

 ΠΕΖΟΔΡΟΜΗΣΗ ΝΑΟΥΣΑΣ- ΑΓ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 

 ΑΣΦΑΛΤΟΣΤΡΩΣΗ ΟΔΟΥ ΠΡΟΣ ΠΟΙΜΝΙΟΣΤΑΣΙΑ ΣΤΟ Δ.Δ. 

ΣΤΕΝΗΜΑΧΟΥ 

 ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΧΩΡΟΥ Ι.Ν. ΑΓ. ΤΡΥΦΩΝΑ Δ.Δ. ΣΤΕΝΗΜΑΧΟΥ 

 ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΠΑΛΑΙΑΣ ΠΗΓΗΣ (ΚΑΤΑΡΡΑΚΤΗΣ) Δ.Δ. ΣΤΕΝΗΜΑΧΟΥ 

 ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ Δ.Δ. ΡΟΔΟΧΩΡΙΟΥ 

 ΑΣΦΑΛΤΟΣΤΡΩΣΗ ΟΔΩΝ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ ΣΤΟ 

Δ.Δ. ΣΤΕΝΗΜΑΧΟΥ 

 ΠΛΑΚΟΣΤΡΩΣΕΙΣ ΔΗΜΟΥ & Δ.Δ. 

 ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΟΔΟΠΟΙΙΑ 

 ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ Δ.Δ. ΓΙΑΝΝΑΚΟΧΩΡΙΟΥ 

 ΠΕΖΟΔΡΟΜΗΣΗ ΚΕΝΤΡΟΥ Δ.Δ. ΡΟΔΟΧΩΡΙΟΥ 

 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΑΡΚΙΝΓΚ ΣΤΟ Δ.Δ. ΑΡΚΟΧΩΡΙΟΥ 

 ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΙΑΤΡΕΙΟΥ ΓΙΑΝΝΑΚΟΧΩΡΙΟΥ 

 ΔΙΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ-ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΦΡΑΓΜΑΤΟΣ ΣΤΗΝ 

ΠΕΡΙΟΧΗ Δ.Δ. ΡΟΔΟΧΩΡΙΟΥ 

 ΜΕΛΕΤΗ ΧΑΡΑΞΗΣ ΟΔΟΥ ΝΑΟΥΣΑΣ- Δ.Δ. ΓΙΑΝΝΑΚΟΧΩΡΙΟΥ 

 ΔΙΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ-ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΦΡΑΓΜΑΤΟΣ ΣΤΗΝ 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΣΙΑΣΙΑΚΙ 

 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΓΕΦΥΡΑΣ ΛΕΦΑ ΣΤΟ Δ.Δ. ΣΤΕΝΗΜΑΧΟΥ
28

 

                                                             
27 https://www.naoussa.gr/municipality/activities/projects.asp?id=40 
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Κοινωνικό παντοπωλείο-κοινωνικό φαρμακείο δήμος Νάουσας 

 

  Το κοινωνικό παντοπωλείο προβαίνει στην διανομή ειδών πρώτης ανάγκης και 

τροφίμων ενώ το κοινωνικό φαρμακείο διασφαλίζει την παροχή δωρεάν φαρμάκων 

και υγειονομικού εξοπλισμού στους ωφελούμενους. Βασικοί στόχοι είναι η 

διαχείριση της ακραίας φτώχειας και του φαινομένου του κοινωνικού αποκλεισμού. 

Βασική προϋπόθεση αποτελεί οι ωφελούμενοι να είναι κάτοικοι του δήμου Νάουσας 

και να πληρούν τα αναγκαία κοινωνικά κριτήρια δηλαδή να βρίσκονται σε συνθήκες 

φτώχειας και να έχουν χαμηλό εισόδημα.
29

 

Πολιτισμός 

  Σπουδαία κρίνεται η ύπαρξη πολιτιστικών δράσεων. Με βάσει το συγκρότημα του 

Πολιτιστικού Κέντρου και των δύο μεγάλων θεάτρων του (χειμερινό-θερινό) καθώς 

και της "Εστίας Μουσών" με τις μουσικές σχολές του Δημοτικού Ωδείου και τη 

σχολή μπαλέτου διαμορφώνονται τα πολιτιστικά στοιχεία του συγκεκριμένου τόπου. 

Ο Δημοτικός Πολιτιστικός Οργανισμός Νάουσας  αποτελεί κέντρο έκφρασης των 

πολιτιστικών στοιχείων ενώ περιλαμβάνει έμπειρα στελέχη και μαζί με τους 

πολιτιστικούς συλλόγους της πόλης προκύπτουν σπουδαία δρώμενα και εκδηλώσεις 

που οργανώνονται όλο τον χρόνο. 

   Υπάρχει ακόμα Βιβλιοθήκη με 20,000 τόμους, τμήματα Θεάτρου και 

Κινηματογράφου, Μουσείο Οίνου και Αμπέλου και εργαστήρια Εικαστικών Τεχνών. 

Το Ιστορικό και Λαογραφικό Μουσείο - Μουσείο Μακεδονικού Αγώνα φιλοξενείται 

σε  παραδοσιακό κτίριο και υπάρχουν εκεί σπουδαίες συλλογές από την παράδοση 

του τόπου που ανάγονται στην περίοδο του Μακεδονικού Αγώνα.
30

 

   Η πόλη επίσης έχει 20 σχολεία. Πρόκειται για σχολεία πρωτοβάθμιας και 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Υπάρχει παράλληλα Κέντρο Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης, που δραστηριοποιείται έντονα. Σε επίπεδο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, 

                                                             
29 https://www.naoussa.gr/news/article3673 
30 https://www.naoussa.gr/city/culture/index.htm 
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από το 2000 υπάρχει η Σχολή Αστυφυλάκων και από το το Τμήμα Διοίκησης 

Τεχνολογίας του Πανεπιστημίου Μακεδονίας.
31

 

  Οι ποικίλοι πολιτιστικοί σύλλογοι της Νάουσας, εστιάζουν στις παραδόσεις του 

τόπου, γεγονός που αποτελεί σημαντική παράμετρο της ζωής των ντόπιων. Το  

Καρναβάλι της πόλης, με τις γνωστές "Μπούλες", που η προέλευση τους ανάγεται 

στα Διονυσιακά δρώμενα, είναι παραδοσιακό δρώμενο και σε αυτό συμμετέχουν νέοι 

και μεγαλύτεροι.
32

 

   Σημαντικό είναι και το γεγονός της δραστηριοποίησης συλλόγων στην περιοχή 

πολιτιστικού χαρακτήρα ενώ στην πόλη υπάρχει και φιλαρμονική. Ακόμα υπάρχουν 

και ορισμένα αξιοσημείωτα σημεία της πόλης που μπορούν να προσεγγίσουν τόσο οι 

ντόπιοι όσο και οι τουρίστες. Το χιονοδρομικό κέντρο "Πηγάδια" για παράδειγμα έχει 

υψόμετρο περίπου 2000μ. και είναι άμεσα συνδεδεμένο με την πόλη με δρόμο από 

άσφαλτο. Πρόκειται για ένα άρτια οργανωμένο χιονοδρομικό κέντρο με σύγχρονες 

εγκαταστάσεις και σπουδαίες λειτουργικές δομές. Επιπλέον υπάρχει τεχνητό χιόνι 

στην περιοχή. Υπάρχουν και εγκαταστάσεις για την πραγματοποιήση αθλητικών 

δραστηριοτήτων. Υπάρχει και οργανωμένη και εξοπλισμένη ξενοδοχειακή μονάδα 

στον συγκεκριμένο χώρο.
33

 

  Το Άλσος Αγίου Νικολάου, αποτελεί έναν σπουδαίο χώρο αναψυχής. Πρόκειται για 

έναν τόπο με ιδιαίτερα οικολογικό ενδιαφέρον ενώ εκεί υπάρχει ο ποταμός της 

Αράπιτσας.  Πρόκειται για ένα δάσος από πλατάνους που έχει διαμορφωθεί και 

αξιοποιηθεί σε μεγάλο βαθμό και αποτελεί έναν χώρο ψυχαγωγίας και σημείο 

ενδιαφέροντος για ντόπιους και επισκέπτες. Σημαντική είναι και η χρηματοδότηση 

του τόπου από την Ευρωπαϊκή Ένωση στο πλαίσιο του προγράμματος LIFE. Στην 

περιοχή λοιπόν σημαντικές δραστηριότητες έγιναν αναφορικά με την αναβάθμιση του 

τόπου.  Στο άλσος υπάρχουν αθλητικές εγκαταστάσεις που περιλαμβάνουν γήπεδα 

μπάσκετ, βόλεϊ και τένις καθώς και δημοτικό αναψυκτήριο, αλλά και παιδική χαρά. 

Επίσης παρατηρείται μία τεχνητού χαρακτήρα λίμνη αλλά και η εκκλησία του Αγ. 

Νικολάου. Στην περιοχή υπάρχουν εστιατόρια που εκτρέφονται πέστροφες και 

σερβίρονται ενώ σπουδαία κρίνεται και η διαμόρφωση  διαδρόμων άθλησης και 

περιπάτου. Στην περιοχή ένα τραίνο διατίθεται για ξενάγηση και περιήγηση στο 

                                                             
31 https://www.naoussa.gr/city/education/index.htm 
32 https://www.naoussa.gr/city/culture/index.htm 
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Άλσος, ενώ παρατηρείται και κέντρο πληροφόρησης για την χλωρίδα και την πανίδα 

της περιοχής αλλά και εγκαταστάσεις υγιεινής.  Στο άλσος υπάρχει και χώρος 

στάθμευσης περίπου 200 θέσεων.
34

 

  Η σχολή του Αριστοτέλη είναι στοιχείο πολιτισμού που βρίσκεται στη θέση 

"Ισβόρια" Νάουσας. 

  Αξιοσημείωτη είναι η λειτουργία του Κέντρου Διά Βίου Μάθησης στη Νάουσα, που 

καλύπτει ο Δήμος Νάουσας και το Υπουργείο Πολιτισμού Παιδείας και 

Θρησκευμάτων.  Στα συγκεκριμένα κέντρα του δήμου μπορούν να μελετηθούν 

συγκεκριμένες ενότητες όπως η Οικονομία-Επιχειρηματικότητα, η ποιότητα Ζωής-

Περιβάλλον, οι νέες τεχνολογίες, η γλώσσα και επικοινωνία, οι κοινωνικές δεξιότητες 

και δράσεις, ο πολιτισμός και η τέχνη, τα προγράμματα ευάλωτων κοινωνικά ομάδων 

και τα προγράμματα Τοπικής Εμβέλειας.
35

 

   Η ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΑΣΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ ΤΗΣ ΝΑΟΥΣΑΣ, ξεκίνησε με την 

υλοποίηση έργων από την είσοδο της πόλης μέχρι το χώρο θυσίας στους 

"Στουμπάνους". Σκοπός η δημιουργία ενός ιστορικού, πολιτιστικού, φυσιολατρικού 

και περιβαλλοντικού μονοπατιού με την ενοποίηση όλων των επιμέρους χώρων, το 

οποίο να βελτιώνει την ποιότητα ζωής δημιουργώντας προϋποθέσεις για την 

τουριστική ανάπτυξη της πόλης. Ο Δήμος Νάουσας προχώρησε μεθοδικά και 

οργανωμένα στο σχεδιασμό συγκεκριμένων έργων και σύμφωνα με τις προδιαγραφές 

που προβλέπονται για τα χρηματοδοτούμενα έργα από Ευρωπαϊκά Προγράμματα.  

Συγκεκριμένα, η ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΑΣΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ ΤΗΣ ΝΑΟΥΣΑΣ 

περιλαμβάνει τους χώρους: 

 Είσοδος πόλης 

 Δημοτικό Πάρκο 

 Πρώην εργοστάσιο "Βέτλανς" 

 Ποταμός Αράπιτσ 
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 Χώρος Θυσίας Ναουσαίων Γυναικών "Στουμπάνοι"
36

 

 

Παιδικές χαρές  

  Αξιοσημείωτη είναι η παιδική χαρά "Χελωνίτσα" στην πλατεία Ειρήνης. Πρόκειται 

για μία πιστοποιημένη παιδική χαρά που υπάρχει στην περιοχή. Είναι λοιπόν η πρώτη 

παιδική χαρά ευρείας χρήσης στην Ελλάδα. Η παιδική χαρά αυτή διαθέτει 

πιστοποιημένα παιχνίδια για ΑΜΕΑ και είναι εύχρηστη σε παιδιά με κινητικά 

προβλήματα.
37

 

   Η "Χελωνίτσα" στον Δήμο Νάουσας αποτελεί μια παιδική χαρά όμορφη και 

λειτουργική. Είναι σημαντικό το γεγονός ότι  συγκεντρώνει όλα τα πρότυπα της 

ευρωπαϊκής ασφάλειας. Είναι έτσι περιφραγμένη, ενώ διαθέτει την αναγκαία 

σήμανση και η είσοδος σε αυτή ελέγχεται. Υπάρχουν εκεί ασφαλείς, λειτουργικές και 

φιλικές προς το περιβάλλον συνθήκες με βάσει τις οποίες επιτυγχάνεται η ψυχαγωγία 

των παιδιών. Στην παιδική χαρά αυτή παρατηρείται τάπητας ασφαλείας αλλά και 15 

παιχνίδια με ανάλογη πιστοποίηση. Εκεί παρατηρούνται και φωτιστικά σώματα 

υψηλής ενεργειακής εξοικονόμησης, δωρεάν WiFi  ενώ διατίθενται και κάμερες 

ασφαλείας. 
38

 

 

Το δημοτικό πάρκο 

  Το πάρκο είναι διαμορφωμένο σε μία υπέροχη τοποθεσία, ενώ καθιστά ένα 

χαρακτηριστικό πάρκο της χώρας. Ολόκληρο το πάρκο σήμερα εκτείνεται σε 30 

περίπου στρέμματα και παρουσιάζει  ενδιαφέρον τόσο από άποψη αισθητικής, 

λειτουργικότητας, ποικιλίας βλάστησης, όσο και από άποψη ζωικού βασιλείου, 

καθώς στο πάρκο ζουν ελεύθερα, παγώνια, πάπιες, κύκνοι, περιστέρια, σκίουροι, 

ψάρια, καθώς και διάφορα άλλα είδη πουλιών.
39

 

  Ο ανθόκηπος παρουσιάζει ομορφιά σε μεγάλο βαθμό. Υπάρχουν παρτέρια, που εκεί 

βρίσκονται ετήσια είδη ανθέων και εναλλάσσονται κάθε εποχή. Έτσι την Άνοιξη 

κυριαρχούν οι τουλίπες, οι υάκινθοι, οι πανσέδες οι καλέντουλες, τα φλοξάκια κ.ά., 

                                                             
36 http://www.e-adamidis.gr/erga/2003-2014/162-enopoiisi-astikou-chorou-polis-naousas 
37 http://www.nevronas.gr/newsmko/paidike-chara-chelonitsa-toy-demoy-naoysas 
38 http://www.nevronas.gr/newsmko/paidike-chara-chelonitsa-toy-demoy-naoysas 
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ενώ το καλοκαίρι μπορεί κάποιος να θαυμάσει τις πετούνιες, τις ζίνιες, τις σάλβιες, 

τους κατηφέδες, τα μεταξάκια, τις σελόσιες, τα γεράνια, τα αγήρατα και άλλα είδη 

που εναλλάσσονται κάθε χρόνο. Κεντρικά στον ανθόκηπο υπάρχει το παραδοσιακό 

συντριβάνι. Μία συγκεκριμένη κατασκευή με ιδιόμορφο σχήμα και περιβαλλόμενο 

από δρόμο στρωμένο με «καλντερίμι».  

   Η λίμνη είναι 1,5 περίπου στρέμματα και φιλοξενεί ψάρια, που τρέφονται 

καθημερινά από τους επισκέπτες του πάρκου, που μοιράζονται μαζί τους τα διάφορα 

σνάκς. Το σχήμα της είναι ελεύθερο και διαθέτει δύο παραδοσιακά ξύλινα 

γεφυράκια, που συνδέουν το νησάκι με το υπόλοιπο πάρκο. Οι βρύσες που υπάρχουν 

σε διάφορα σημεία, αποτελούν σημεία ανακούφισης της δίψας και προσθέτουν τον 

δικό τους τόνο, με την χαρακτηριστική διαφορετική για κάθε μία, αρχιτεκτονική τους. 

Το Δημοτικό Πάρκο της Νάουσας παρουσιάζει μεγάλο ενδιαφέρον καθώς διαθέτει 

στοιχεία, που χωρίς πολλές φορές να έχουν μεγάλη υλική αξία, αποκτούν μεγάλη 

αισθητική και λειτουργική αξία, με τον τρόπο που χρησιμοποιήθηκαν.
40

 

 

  

 

Δημοτική επιχείρηση ύδρευσης και αποχέτευσης Νάουσας 

  Η Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης και Αποχέτευσης Νάουσας (ΔΕΥΑΝ) είναι 

νομικό πρόσωπο και έχει κοινωφελή χαρακτήρα. Η αρμοδιότητα της και η σχετική 

λειτουργία βασίζεται στις διατάξεις του Ν. 1069/1980 «περί κινήτρων για την ίδρυση 

επιχειρήσεων ύδρευσης-αποχετεύσεως». Για τα λοιπά θέματα εφαρμόζονται οι 

διατάξεις του ισχύοντος Δημοτικού και Κοινοτικού Κώδικα και οι κανόνες της 

ιδιωτικής οικονομίας βάσει του άρθρου 1 παρ.1 του Ν.1069/1980. Με το Φ.Ε.Κ. 

961/Β’/24-5-2011. Η ΔΕΥΑΝ κατέχει Πιστοποιητικό Διαχειριστικής Επάρκειας 

Τελικού Δικαιούχου έργων Ε.Σ.Π.Α. άρα οργανώνεται με γνώμονα την κοινοτική 

νομοθεσία ενώ είναι εφικτή η διενέργεια σχετικών έργων. Εκτός από την συνεργασία 

με τις υπηρεσίες του Δήμου Νάουσας, συνυπάρχει και με τις υπηρεσίες της 
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Περιφέρειας κεντρικής Μακεδονίας και του Υ.Π.Ε.Κ.Α. που αφορά την πορεία των 

έργων και των χρηματοδοτήσεων της ΔΕΥΑΝ.
41

 

 

Πεζοδρομήσεις και μετακινήσεις στο Δήμο Νάουσας 

   Μια σειρά μετρητών τοποθετημένοι στους κεντρικούς δρόμους της Νάουσας 

οδήγησαν σε εκτεταμένες πεζοδρομήσεις, με επίκεντρο την πλατεία Καρατάσου, στα 

πλαίσια του Σχεδίου Βιώσιμης Ανάπτυξης του δήμου, που εγκρίθηκε. Αυτή η δράση 

έγινε στο πλαίσιο έλλειψης πεζόδρομου από την πόλη. Βασική επιδίωξη ήταν  η 

διαμόρφωση των πεζοδρομίων να επιφέρει την ρύθμιση της κυκλοφορίας.
42

 

  Η Διαχειριστική Αρχή της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας ενέκρινε επίσης την 

πρόταση του Δήμου Νάουσας για την αναβάθμιση της ποιότητας του περιβάλλοντος 

και την υιοθέτηση εναλλακτικών μεθόδων μετακίνησης. Βασική πρόβλεψη 

αποτέλεσε η προμήθεια ηλεκτρικών αυτοκινήτων, ηλεκτρικών ποδηλάτων, αλλά και 

σταθμών για την φόρτιση ηλεκτρικών αυτοκινήτων. Η συγκεκριμένη δράση 

εντάσσεται στο πλαίσιο του Σχεδίου Βιώσιμης Αστικής Ανάπλασης του Δήμου 

Νάουσας. Περιλαμβάνει την ανάπλαση του πάρκου, την πεζοδρόμηση της πλατείας 

Καρατάσου, πεζοδρομήσεις οδών κ.ά. Τα ηλεκτρικά ποδήλατα και αυτοκίνητα 

επιδιώκουν να έρθει σε επαφή ο πολίτης με τα μέσα κίνησης και την καθιέρωση 

βιώσιμων μεταφορών, ώστε στο μέλλον να χρησιμοποιούνται σε μεγάλο βαθμό. 

Προορίζονται να είναι κοινόχρηστα μέσα και να χρησιμοποιούνται από πολίτες και 

από επισκέπτες ενώ προβλέπεται ειδική εφαρμογή στα κινητά για την μίσθωση ή η 

απόκτηση της Κάρτας Δημότη (για τα αυτοκίνητα). Ακόμα, το έργο προϋποθέτει την 

εγκατάσταση 2 δημοτικών σταθμών φόρτισης των ηλεκτρικών αυτοκινήτων, ώστε να 

εξυπηρετούνται δημότες και επισκέπτες. Όλα τα οχήματα θα διαθέτουν σύστημα GPS 

και θα υφίστανται παρακολούθηση από το Σύστημα Τηλεματικής Διαχείρισης 

Δημοτικών Οχημάτων.
43

 

  Οι τέσσερις παρεμβάσεις έχουν συνολικό προϋπολογισμό περίπου 2,5 εκ. ευρώ και 

αναμένεται να συμβάλουν στην αστική αναζωογόνηση και τη βελτίωση της 

καθημερινότητας των πολιτών στη Νάουσα, δεδομένου ότι περιλαμβάνουν έργα 

πρασίνου σε συγκεκριμένους εμβληματικούς θύλακες για την πόλη, αλλά και έργα 
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βιώσιμης κινητικότητας, όπως πεζοδρόμους και λειτουργία συστήματος διαχείρισης 

της μετακίνησης και της στάθμευσης. Αρμόδιος για την πραγμάτωση των έργων είναι 

ο Δήμος Ηρωικής Πόλης Νάουσας και οι ενέργειες  περιλαμβάνονται στο συνολικό 

σχεδιασμό της Περιφέρειας για τη βιώσιμη ανάπτυξη των σπουδαίων αστικών 

κέντρων της Κεντρικής Μακεδονίας, με παράλληλη διαχείριση της υποβάθμισης. Οι  

παρεμβάσεις, που περιλαμβάνονται στο πρόγραμμα Βιώσιμης Αστικής 

Κινητικότητας, χρηματοδοτούνται από το ΕΣΠΑ της Περιφέρειας Κεντρικής 

Μακεδονίας . Αρχικά σπουδαία επιδίωξη είναι η δράση για την αστική 

αναζωογόνηση και αναβάθμιση της ποιότητας του αέρα. Πρόκειται για 

προληπτικά έργα και ενέργειες αποκατάστασης για την ενίσχυση της ποιότητας 

ζωής των κατοίκων, μέσω της βελτίωσης της λειτουργίας, της εικόνας και της 

ελκυστικότητας της πόλης της Νάουσας. Σπουδαία έργα έτσι είναι η αειφόρος 

ανάπτυξη και η διαμόρφωση του Δημοτικού Πάρκου αλλά και η ενσωμάτωση του 

στην πόλη. Επιπρόσθετα σπουδαίο είναι και το έργο για την περιβαλλοντική 

αναβάθμιση και τον καθορισμό του πάρκου ως πρότυπου δημόσιου χώρου πρασίνου 

και αναψυχής της κοίτης του Ποταμού Αράπιτσας. Σημαντικές δράσεις είναι και η 

διαμόρφωση πεζοδρομίου εντός του εμπορικού κέντρου, η τοποθέτηση πρασίνου 

αλλά και η ανάπλαση πλατείας. Τέλος στις δράσεις αυτές περιλαμβάνεται και η 

διαχείριση των παραμέτρων της μετακίνησης και της στάθμευσης. Στο πλαίσιο αυτών 

των ενεργειών εντάσσονται και ενέργειες για την αναβάθμιση του συστήματος 

αστικής κινητικότητας, μέσω της διεύρυνσης της χρήσης εναλλακτικών μέσων 

μαζικής μεταφοράς, αλλά και δράσεις για τη μείωση της χρήσης του αυτοκινήτου, 

την ελαχιστοποίηση της κατανάλωσης καυσίμων και επομένως τη μείωση των ρύπων. 

Επιδιώκεται έτσι η υιοθέτηση εναλλακτικών τρόπων μετακίνησης, αλλά και η 

αναβάθμιση των υποδομών για τις μεταφορές.
44

 

   Άλλη μία σχετική δράση είναι η πρόβλεψη για εκτεταμένο πρόγραμμα 

αρχιτεκτονικού φωτισμού σε σημεία ενδιαφέροντος. Είναι σημαντικό να γίνουν 

ενέργειες με στόχο την μελέτη των παρεχόμενων υπηρεσιών ΤΠΕ από δημόσιους 

φορείς. Παράδειγμα αποτελούν ειδικές θεματικές διαδρομές κτλ.
45

 

                                                             
44 http://www.ert.gr/ert3/pkm-tesseris-simantikes-paremvaseis-stin-poli-tis-naoysas-25-ek-

eyro-sti-naoysa-apo-to-espa/ 
45 http://www.ert.gr/ert3/pkm-tesseris-simantikes-paremvaseis-stin-poli-tis-naoysas-25-ek-
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   Σε σχετική του συνεδρίαση ακόμα το δημοτικό συμβούλιο αποφάσισε να ορισθεί η 

σήμανση της θέσης τοποθετώντας την πινακίδα Ρ-43 "Απαγορεύεται η στάθμευση - 

στάθμευση περιορισμένης χρονικής διάρκειας" και η πρόσθετη πινακίδα 

(παραλληλόγραμμη, λευκή με μαύρα γράμματα) που να γράφει "Χώρος προσωρινής 

στάθμευσης οχημάτων φορτοεκφόρτωση", στην αρχή  και  στο  τέλος.
46

 

 

Οδικό δίκτυο 

 Ο πολεοδομικός σχεδιασμός της Νάουσας προσδιορίζεται από το Γενικό 

Πολεοδοµικό Σχέδιο (Γ.Π.Σ.) που εγκρίθηκε με ανάλογη απόφαση του υπουργού 

ΠΕΧΩΔΕ «Έγκριση γενικού Πολεοδοµικού Σχεδίου Νάουσας», ΦΕΚ ∆109/1986. Η 

πολεοδομική οργάνωση σε σχέση µε το δίκτυο της κυκλοφορίας στην Νάουσα είναι 

συνυφασμένη ιδίως με την ταξινόμηση του υπάρχοντος οδικού δικτύου. Ειδικότερα 

το οδικό δίκτυο έχει αρτηρίες, συλλεκτήριες και τοπικές οδούς. Παράλληλα υπάρχει 

πρόβλεψη για μελλοντικές οδούς.  

  Το Σχέδιο Κινητικότητας είναι συνυφασμένο με όλα τα κατάλληλα μέτρα που 

συντελούν στην μείωση των μετακινήσεων στην πόλη με μηχανοκίνητα μέσα. 

Προκύπτουν λοιπόν ποικίλες κατηγορίες µέτρων ενώ παρατηρούνται διαφορές ανά 

περιοχή με βάση τα προβλήματα που υπάρχουν. Για την Νάουσα εφαρμόζονται μέτρα 

που ενθαρρύνουν την χρήση ποδηλάτου αλλά και το περπάτημα ως δραστηριότητα. 

Με βάση μάλιστα την κατάσταση που επικρατεί στην Νάουσα ως προς τις 

μετακινήσεις παρατηρείται αναγκαιότητα λήψης των συγκεκριμένων μέτρων. Οι 

περισσότερες πολιτικές που εφαρμόζονται σχετίζονται με την διαμόρφωση 

πεζοδρομίων εκτεταμένης μορφής και την ενίσχυση του περπατήματος. Με βάση 

σχετική μελέτη δεν κρίθηκε εφικτή η πεζοδρόμηση του κέντρου της πόλης. Για την 

προώθηση της δραστηριότητας του περπατήματος είναι σημαντική η διαμόρφωση 

διαβάσεων και  η σωστή κατασκευή πεζοδρομίων.  

   Οι ζώνες μείωσης ταχύτητας είναι χρήσιμες προκειμένου να περιοριστεί η 

κυκλοφορία με μηχανοκίνητα μέσα και να ενισχυθεί η ποιότητα ζωής των κατοίκων 
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με επίκεντρο την ασφάλεια για τους πεζούς και τα ποδήλατα. Κύρια επιδίωξη η 

μείωση της κυκλοφοριακής δυσχέρειας και η πιο άνετη μετακίνηση των πεζών. 

   Οι διαβάσεις πεζών είναι σημαντικές ως προς τον προσδιορισμό της 

προτεραιότητας των πεζών. Η Νάουσα, είναι πόλη µικρού μεγέθους, που δίνει 

έμφαση στην ανάπτυξη αστικού δικτύου. Στην πόλη αυτή το αυτοκίνητο είναι το 

κύριο µέσο µεταφοράς. Χρησιμοποιείται και σε μετακινήσεις μικρές.  

Οι αστικές μετακινήσεις 

   Η Νάουσα χαρακτηρίζεται από ήπιες συνθήκες κυκλοφορίας. Οι δρόμοι σε γενικές 

γραμμές είναι ήσυχοι ενώ πρόβλημα παρατηρείται στο κέντρο της πόλης. Σπουδαία 

προβλήματα εντοπίζονται σχετικά με την κίνηση και την κυκλοφορία στο κέντρο της 

πόλης ενώ το πλήθος των αυτοκινήτων συχνά παρεμποδίζει τους πεζούς και τους 

ποδηλάτες. 
47

 

   Στους κύριους οδικούς άξονες του οδικού δικτύου, οι συνολικές προσφερόμενες 

θέσεις στάθμευσης είναι περίπου 500. Παρατηρούνται λοιπόν τοποθεσίες για 

ελεύθερη στάθμευση ενώ οργανωμένος χώρος παρατηρείται και δίπλα στο 

νοσοκομείο.  Ακόμα χώρος υπάρχει και απέναντι από το νοσοκομείο. Σε γενικές 

γραμμές οι παρεχόμενες θέσεις στάθµευσης στο κέντρο της πόλης, είναι εφικτό να 

καλύψουν τη ζήτηση για στάθµευση. Υπάρχουν και περιπτώσεις παράνομης 

στάθμευσης αφού πρόκειται για στάθμευση στο πεζοδρόμιο. Πολλές φορές οι πεζοί 

πρέπει να κυκλοφορούν στο οδόστρωμα όταν δεν υπάρχει χώρος στο πεζοδρόμιο.  Σε 

όλη την διάρκεια της ημέρας γίνονται δρομολόγια της αστικής γραμμής.
48

 

  Το ότι οι οδοί της Νάουσας δεν ενώνονται μεταξύ τους δυσχεραίνει και 

αποθαρρύνει τις μετακινήσεις των πεζών.  

.  
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ 

 

4.1 Μέθοδος 

    

   Στο πλαίσιο της  έρευνας θα επιλέγαμε την ποσοτική ανάλυση, γιατί επιτρέπει τη 

μέτρηση δεδομένων, τη σύγκριση δεδομένων και τον έλεγχο αυτών. Σύμφωνα με τα 

ερευνητικά ερωτήματα της έρευνας επιδιώκεται η μέτρηση του κατά πόσο και αν 

υπάρχει ποιότητα ζωής στον Δήμο Νάουσας και αν οι κάτοικοι αισθάνονται 

ικανοποίηση. Άλλωστε σε μια ποσοτική μέθοδο προσέγγισης οι μεταβλητές μπορούν 

να μετρηθούν. (Θεοφανίδης, 2002) 

    Η ποσοτική έρευνα περιλαμβάνει τα ακόλουθα στάδια: Αρχικά και προκειμένου να 

υλοποιηθεί ορθά πραγματοποιείται βιβλιογραφική ανασκόπηση ενώ στην πορεία 

διατυπώνεται μία προβληματική που θα αναλυθεί και προκύπτουν τα ερευνητικά 

ερωτήματα. Έπειτα πραγματοποιείται ο σχεδιασμός της έρευνας, γεγονός που στην 

συγκεκριμένη περίπτωση θα γινόταν μέσω της διαμόρφωσης ερωτηματολογίων και 

θα πραγματοποιείτο η έρευνα ενώ βασικό στάδιο αποτελεί και η ανάλυση των 

αποτελεσμάτων της για την εξαγωγή συμπερασμάτων που αφορούν το υπό 

διερεύνηση θέμα. Ακόμα σημαντική φάση της ποσοτικής έρευνας αποτελεί η 

ανάλυση των συμπερασμάτων που προκύπτουν, η αντιπαραβολή τους με τα στοιχεία 

της σχετικής βιβλιογραφίας καθώς και η παράθεση προτάσεων για περαιτέρω έρευνα 

σχετικά με την προβληματική. (Cohen et all, 2011) 

   Στην παρούσα εργασία εντοπίζουμε μεταβλητές, όπως το βαθμό ικανοποίησης των 

κατοίκων από τον τρόπο ζωής στην πόλη , αλλά και το βαθμό αποτελεσματικότητας  

των πρακτικών που υιοθετεί η τοπική αυτοδιοίκηση για την διαχείριση των 

καταστάσεων στην περιοχή. 

 

4.2  ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ 

http://nefeli.lib.teicrete.gr/browse/seyp/ker/2004/PelekidouMagdalini,StergiouKaterina/attached-document/2004Pelekidou.pdf#page=57
http://nefeli.lib.teicrete.gr/browse/seyp/ker/2004/PelekidouMagdalini,StergiouKaterina/attached-document/2004Pelekidou.pdf#page=57
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   Η παρούσα έρευνα στοχεύει στους κατοίκους κάθε ηλικίας της πόλης της Νάουσας. 

Η πρόσβαση στους κατοίκους θα γίνει με τυχαία επιλογή ενώ θα προηγηθεί 

ενημέρωση αναφορικά με το αντικείμενο της έρευνας. Επιπλέον θα βοηθούσε στην 

πρόσβαση στο δείγμα της έρευνας, μια ανεπίσημη ενημέρωση των τοπικών αρχών 

της Νάουσας. Θα πρέπει στο συγκεκριμένο σημείο να επισημανθεί το γεγονός ότι με 

την έννοια πληθυσμός περιγράφεται το σύνολο με επίκεντρο τα χαρακτηριστικά του 

οποίου διενεργείται η έρευνα. Το δείγμα αποτελεί το μέρος του δείγματος που 

αποτελεί αντικείμενο μίας έρευνας σε σχέση με ένα γνώρισμα.(Παρασκευόπουλος, 

1993) Στην συγκεκριμένη έρευνα λοιπόν επιλέγονται κάτοικοι του Δήμου Νάουσας 

και συγκεκριμένα 20 χωρίς να δίνεται έμφαση σε κάποιο συγκεκριμένο γνώρισμα. 

Αυτοί αποτελούν το δείγμα της έρευνας. 

4.3 ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ 

   Εφόσον η ποιότητα μιας έρευνας εξαρτάται από την επιλογή της κατάλληλης 

μεθόδου δειγματοληψίας, στην παρούσα έρευνα επιλέγεται η τυχαία δειγματοληψία, 

ώστε να αποκλειστεί η μεροληψία. Στο πλαίσιο της ποσοτικής έρευνας μέσω της 

έρευνας σε συγκεκριμένη ομάδα στόχο ακολουθεί η γενίκευση ώστε να αποκτηθεί 

μία γενική εικόνα αναφορικά με το υπό διερεύνηση ζήτημα. Επίσης μέσω της 

δειγματοληψίας πραγματοποιείται έλεγχος σε συγκεκριμένες υποθέσεις θεωρητικές. 

Οι υποθέσεις και τα στοιχεία που διαμορφώνουν την σχέση ανάμεσα στις μεταβλητές 

παρουσιάζουν σταθερότητα στο πλαίσιο διεξαγωγής της έρευνας. Η δειγματοληψία 

είναι συνυφασμένη με την συλλογή στοιχείων και χαρακτηριστικών γνωρισμάτων 

που αφορούν έναν πληθυσμό. Το δείγμα ουσιαστικά καθιστά ένα μέρος του 

πληθυσμού της έρευνας ενώ όσο μικρότερος καθίσταται ο πληθυσμός τόσο 

μεγαλύτερη είναι η ταύτιση του πληθυσμού με το δείγμα της έρευνας. 

    Η δειγματοληψία κρίνεται ότι έχει πραγματοποιηθεί με επιτυχία όταν προκύψουν 

σωστά αποτελέσματα και έχει μελετηθεί με τον κατάλληλο τρόπο το δείγμα. Ακόμα 

σωστή κρίνεται η δειγματοληψία όταν τα αποτελέσματα δίνεται η δυνατότητα να 

γενικευτούν.  

   Επιπρόσθετα είναι σπουδαίο να επισημανθεί το γεγονός ότι η δειγματοληψία 

διακρίνεται σε κατηγορίες με συνέπεια να παρατηρείται δειγματοληψία με βάση τις 

πιθανότητες και δειγματοληψία χωρίς πιθανότητες. (Ψαρού, Ζαφειρόπουλος, 2001) 

4.4 ΕΠΙΛΟΓΗ ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟΥ ΕΡΓΑΛΕΙΟΥ 
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   Χρήσιμο θα ήταν ως εργαλείο συλλογής των δεδομένων το ερωτηματολόγιο 

πεντάβαθμη κλίμακα Likert, καθώς σύμφωνα με τον Malhotra (2010) συνδέεται 

άμεσα με τις ποσοτικές έρευνες και μπορούμε να συλλέξουμε μετρήσιμα δεδομένα 

σχετικά με τα ερωτήματα της έρευνας. Το ερωτηματολόγιο είναι το εργαλείο, με το 

οποίο θα συλλέγονταν τα σχετικά στοιχεία στην  έρευνα, αφού καθιστά ένα σπουδαίο 

μέσο μέσω του οποίου διευκολύνεται η επικοινωνία και κατ’ επέκταση συλλέγονται 

οι σχετικές πληροφορίες. Πρόκειται ακόμη για μία τεχνική που μπορεί να 

διασφαλίσει συγκεκριμένο είδος πληροφόρησης. Έτσι, μέσω των απαντήσεων που θα 

δοθούν θα είναι εφικτή η διαμόρφωση συμπερασμάτων σχετικά με την ποιότητα ζωής 

των κατοίκων της Νάουσας. Η διαμόρφωση  του ερωτηματολογίου θα ήταν 

συνυφασμένη με  το κύριο αντικείμενο της έρευνας ενώ θα ήταν ευκολότερη  μέσω 

των ερευνητικών ερωτημάτων που έχουν διατυπωθεί. Οι ερωτήσεις θα επιλεγόταν να 

ήταν κλειστού τύπου προκειμένου να μην είναι η συμπλήρωση του ερωτηματολογίου 

μία κουραστική διαδικασία ενώ έτσι θα ήταν εφικτή και η γρηγορότερη συλλογή των 

ερωτηματολογίων και κατ’ επέκταση η πιο άμεση διεξαγωγή της έρευνας. 

   Προκειμένου να δημιουργηθεί ένα ερωτηματολόγιο είναι απαραίτητο να 

επιδιωχθούν ορισμένα χαρακτηριστικά που θα πρέπει να έχει. Αρχικά το 

ερωτηματολόγιο είναι αναγκαίο να έχει διατυπωθεί με τρόπο σαφή και να 

παρουσιάζεται με τρόπο σωστό. Χρήσιμες καθίστανται και ορισμένες οδηγίες 

σχετικά με την επίτευξη του σωστού τρόπου συμπλήρωσης ενώ εποικοδομητική είναι 

και η παράθεση ορισμών και αποσαφήνισης των σχετικών εννοιών. (Θεοφανιδης, 

2002) 

   Το πρώτο μέρος ερωτηματολογίου θα περιελάμβανε ερωτήσεις που αφορούν 

προσωπικές  πληροφορίες.Το δεύτερο μέρος του ερωτηματολογίου  θα περιελάμβανε 

τους ερευνητικούς άξονες που αφορούν το ερευνητικό ερώτημα σχετικά με την 

ποιότητα ζωής των κατοίκων της Νάουσας. 

4.5 ΣΥΛΛΟΓΗ ΤΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 

  Τα δεδομένα θα συλλέγονταν εφόσον τα υπό διερεύνηση στοιχεία θα 

γνωστοποιούνταν με διάφορους τρόπους. Είναι λοιπόν εφικτή η συλλογή των 

δεδομένων αφού τα ερωτηματολόγια σταλούν μέσω διαδικτύου, φαξ και 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ή δοθούν και αυτοπροσώπως.  
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   Στο πλαίσιο διεξαγωγής της έρευνας έτσι είναι εφικτό να επέλθουν σπουδαία 

αποτελέσματα και συμπεράσματα στατιστικού χαρακτήρα. Οι έρευνες είναι σπουδαίο 

μέσο για την διεκπεραίωση μελετών με επιστημονικό αντικείμενο, ενώ η χρήση των 

ερωτηματολογίων παρέχει και εγκυρότητα και αξιοπιστία ως προς την συλλογή 

δεδομένων. Επιπλέον σημαντικό στοιχείο είναι ότι υπάρχει μεγαλύτερη ακρίβεια σε 

σχέση με την εκτίμηση των δεδομένων που συλλέγονται. (Θεοφανιδης, 2002) 

    Είναι ακόμα αξιοσημείωτο το γεγονός ότι σχετικά με την συλλογή των δεδομένων 

υπάρχουν ανάλογες αρχές βάσει των οποίων διενεργείται ορθότερα η σχετική 

διαδικασία. Η ανάλυση των δεδομένων προσδιορίζεται από το αντικείμενο της 

προβληματικής της έρευνας. Αν και τα δεδομένα αναλύονται συνήθως στην διάρκεια 

της έρευνας κρίνεται απαιτούμενη η διατύπωση αυτών και η προσέγγιση τους εξ’ 

αρχής. Σπουδαίο στοιχείο που είναι αναγκαίο να ληφθεί υπ’ όψιν αναφορικά με την 

συλλογή των δεδομένων είναι το γεγονός ότι όλα τα ερευνητικά εργαλεία 

παρουσιάζουν θετικά και αρνητικά στοιχεία. Είναι πιθανόν βέβαια και κατά την 

διεξαγωγή μίας έρευνας να χρησιμοποιηθούν περισσότερα από ένα ερευνητικά 

εργαλεία ώστε να γίνει η συγκέντρωση των στοιχείων και να εξαχθούν τα ανάλογα 

συμπεράσματα. Η έννοια της συλλογής των δεδομένων είναι συνυφασμένη με τα 

θεωρητικά στοιχεία που πλαισιώνουν την έρευνα, την προβληματική που 

δημιουργείται και τα ερωτήματα που τίθενται προς διερεύνηση. Θα πρέπει στο 

σημείο αυτό να επισημανθεί το γεγονός ότι οι πληροφορίες αναφορικά με μία έρευνα 

είναι δυνατόν να πηγάζουν από ερωτηματολόγια, συνεντεύξεις, παρατηρήσεις αλλά 

και στοιχεία γραπτής μορφής ή στατιστικού χαρακτήρα δεδομένα. (Τσιώλης, 2014) 

   Στην συγκεκριμένη έρευνα το ερωτηματολόγιο θα αποτελούσε ουσιαστικά μία 

μορφή εντύπου, μέσω του οποίου οι ερωτώμενοι θα έδιναν απαντήσεις σε ένα σύνολο 

ερωτημάτων. Ακόμα με το ερωτηματολόγιο και την παρατήρηση του είναι εφικτή η 

συγκέντρωση στοιχείων προκειμένου να επιτευχθεί η παρατήρηση και η ανάλυση 

στοιχείων. Τα στοιχεία αυτά αφορούν τον τρόπο σκέψης, τις αντιλήψεις αλλά και τον 

τρόπο διαχείρισης καταστάσεων που χαρακτηρίζουν τα άτομα τα οποία προβαίνουν 

στην διαδικασία της απάντησης των ερωτήσεων.  

  Ακόμα θα διενεργηθούν και ορισμένες συνεντεύξεις που θα ενισχύσουν την έρευνα 

και θα επιφέρουν συμπεράσματα αναφορικά με τον τρόπο που διοικούν οι αιρετοί της 

τοπικής αυτοδιοίκησης και τα μέτρα που λαμβάνουν αυτοί αναφορικά με την 

ποιότητα ζωής των κατοίκων του δήμου Νάουσας. 
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4.6 ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 

   Μόλις ολοκληρωθεί η συμπλήρωση των ερωτηματολογίων, θα υλοποιηθεί η 

ανάλυση των δεδομένων της έρευνας με την βοήθεια του προγράμματος  SPSS. Το 

SPSS είναι ένα πρόγραμμα ανάλυσης δεδομένων στατιστικού χαρακτήρα, το οποίο 

δίνει την ευκαιρία ανάλυσης των δεδομένων με ποικίλες μεθόδους αλλά και 

απεικόνισης τους μέσω γραφικών παραστάσεων. (Νόβα-Καλτσούνη, 2006) 

    Μέσω του συγκεκριμένου προγράμματος λοιπόν τα δεδομένα ομαδοποιούνται και 

επιτυγχάνεται η ανάλυση τους μέσω της ορθότερης παρατήρησης. Είναι εφικτή 

λοιπόν η συγκέντρωση στατιστικών στοιχείων μέσω της ανάλυσης των δεδομένων. 

Το SPSS αποτελεί έτσι ένα πρόγραμμα λογισμικού ανάλυσης με την αξιοποίηση του 

οποίου διαμορφώνονται στοιχεία αφενός μεν στατιστικά και αφετέρου προκύπτει ένα 

σύνολο πληροφοριών που σχετίζονται με το υπό διερεύνηση ζήτημα. (Νόβα-

Καλτσούνη, 2006) 

 

4.7  ΠΙΛΟΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ 

    Αποτελεί σπουδαίο στοιχείο το ότι η έρευνα σε πρώτη φάση διεξάγεται πιλοτικά 

Πρόκειται για μία σπουδαία ενέργεια αναφορικά με την δειγματοληπτική έρευνα που 

θα οδηγήσει στην σωστή αξιολόγηση της διαδικασίας που διεξάγεται και θα επιφέρει 

ασφαλή συμπεράσματα αναφορικά με την πορεία των ερευνητικών διαδικασιών. 

Ακόμα στο πλαίσιο της πιλοτικής έρευνας είναι δυνατή και μία μορφή αξιολόγησης 

των μέσων και των εργαλείων που χρησιμοποιούνται. Πρόκειται ουσιαστικά για μία 

δοκιμαστική εφαρμογή της έρευνας σε συγκεκριμένο δείγμα ώστε να αξιολογηθεί η 

πορεία και η αποδοτικότητα. (Θεοφανιδης, 2002) 

   Η πιλοτική έρευνα λοιπόν επιδιώκει την αξιολόγηση της εγκυρότητας των 

κριτηρίων βάσει των οποίων πραγματοποιείται μία έρευνα. Έτσι για να μπορέσει να 

υλοποιηθεί αυτό γίνεται χρήση επαρκούς δείγματος. Η πιλοτική έρευνα συντελεί και 

στον υπολογισμό και την διαμόρφωση άποψης και σε σχέση με την αξιοπιστία της 

έρευνας που διενεργείται. 
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4.8 ΕΓΚΥΡΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

   Σύμφωνα με τον Gilbert (1993) η αξιοπιστία ενός εργαλείου μέτρησης 

αποδεικνύεται με τη σταθερότητά του σε διαδοχικές μετρήσεις. Η εγκυρότητα του 

εργαλείου μέτρησης εξασφαλίζεται, εφόσον ανταποκρίνεται στους στόχους της 

έρευνας. (DeVellis, 2003) 

   Το στοιχείο της εγκυρότητας αναφορικά με μία έρευνα εκφράζει το κατά πόσο η 

έρευνα αυτή εξυπηρετεί εν τέλει τους επιδιωκόμενους σκοπούς της. Η εγκυρότητα  

ως έννοια είναι δυνατόν να σχετίζεται με το περιεχόμενο, τον τρόπο οργάνωσης και 

διαμόρφωσης της έρευνας καθώς και τα κριτήρια βάσει των οποίων προσεγγίζεται 

ένα θέμα και επισημαίνονται οι τρόποι μελέτης του. Η κρίση της εγκυρότητας των 

υπό διαμόρφωση ερευνητικών διαδικασιών καθίσταται ένα ζήτημα πολύπλευρο που 

εξαρτάται από τον τρόπο σκέψης και τις ικανότητες του ατόμου που πραγματοποιεί 

την έρευνα. (DeVellis, 2003) 

   Το στοιχείο της αξιοπιστίας της έρευνας λαμβάνει επιρροές  από τα άτομα στα 

οποία απευθύνονται οι σχετικές ερωτήσεις και τα χαρακτηριστικά τους γνωρίσματα 

καθώς και τους τρόπους υπολογισμού και μέτρησης των υπό διερεύνησης στοιχείων 

αλλά με γνώμονα τα κριτήρια σύμφωνα με τα οποία η διαδικασία αυτή 

πραγματοποιείται. Η αξιοπιστία πιο συγκεκριμένα σχετίζεται με το είδος των 

ερωτήσεων που χρησιμοποιούνται ώστε να υλοποιηθεί η έρευνα ενώ σημαντική ως 

προς αυτό το στοιχείο είναι και η παρατήρηση των εναλλακτικών λύσεων αλλά και η 

επανάληψη ορισμένων ερευνητικών διαδικασιών προκειμένου να εξαχθούν σχετικά 

συμπεράσματα. (DeVellis, 2003) 

 

4.9 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

  Στο πλαίσιο της διενέργειας της συγκεκριμένης έρευνας λοιπόν ερωτήθηκαν 40 

άτομα συνολικά. Οι 20 από αυτούς ήταν κάτοικοι και οι υπόλοιποι αιρετοί της 

περιοχής. Από το  σύνολο οι 10 ανήκουν στο ηλικιακό εύρος 35-45 ενώ 15 ανήκουν 

στο εύρος 25-35 και οι υπόλοιποι έχουν ηλικία 45 ετών και άνω. Ακόμα από τους 
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ερωτηθέντες, οι 15 είχαν λάβει την στοιχειώδη εκπαίδευση, οι 15 ήταν απόφοιτοι ΑΕΙ 

και οι υπόλοιποι 10 κάτοχοι μεταπτυχιακού τίτλου. Όλοι ήταν δημότες Νάουσας ενώ 

οι 30 ήταν έγγαμοι και οι 10 άγαμοι. Οι 32 επίσης εκ των ερωτηθέντων απάντησαν 

ότι θεωρούν πως ο Δήμος και οι τοπικές αρχές επιδεικνύουν ενδιαφέρον για τις 

ανάγκες τους ενώ οι υπόλοιποι 8 έχουν αντίθετη άποψη. Επίσης οι 30 είναι αρκετά 

ευχαριστημένοι από την δραστηριοποίηση της τοπικής αυτοδιοίκησης, ενώ οι 

υπόλοιποι 5 πολύ και 5 από τους ερωτηθέντες λίγο. Όλοι οι ερωτηθέντες είναι 

ευχαριστημένοι από τις πολιτιστικές δραστηριότητες της περιοχής, ενώ οι 25 εκ των 

ερωτηθέντων δεν είναι ευχαριστημένοι από τις παρεχόμενες υπηρεσίες στην 

καθαριότητα και δέκα πέντε μόνο είναι. Επιπρόσθετα ένα σημαντικό ποσοστό των 

ερωτηθέντων οι 22 δηλαδή απάντησαν ότι είναι ικανοποιημένοι από τα μέτρα 

αναφορικά με την στάθμευση ενώ οι υπόλοιποι δεν είναι ευχαριστημένοι από αυτόν 

τον τομέα. Τέλος οι 30 ερωτηθέντες είναι ευχαριστημένοι από την δημοτική 

συγκοινωνία της περιοχής τους ενώ οι υπόλοιποι όχι ενώ πολλοί είναι εκείνοι που 

απαντούν ότι ο δήμος και οι τοπικές αρχές ενδιαφέροντα για τα προβλήματα της 

περιοχής. Ακόμα ένα μεγάλο ποσοστό οι 36 δηλαδή εκ των ερωτηθέντων έχει 

ενημερωθεί για τα προβλήματα του Δήμου από το διαδίκτυο και οι υπόλοιποι από τα 

μέσα μαζικής ενημέρωσης και ειδικότερα την τηλεόραση. Ένα μεγάλο ποσοστό των 

ερωτηθέντων οι 30 δηλαδή είναι ικανοποιημένοι από την καθημερινή ζωή στον δήμο 

Νάουσας ενώ οι 35 από τους 40 που ρωτήθηκαν δεν έχουν ιδιαίτερο πρόβλημα με τις 

συγκοινωνίες στην περιοχή. Οι 25 από τους ερωτηθέντες είναι ικανοποιημένοι από 

τις διαθέσιμες θέσεις στάθμευσης και οι υπόλοιποι όχι ενώ οι 30 θεωρούν ότι ο δήμος 

έχει ακόμα περιθώρια βελτίωσης ως προς την διενέργεια έργων για την αναβάθμιση 

της ποιότητας ζωής των πόλεων. Οι 30 εκ των ερωτηθέντων απάντησαν ότι υπάρχουν 

αξιοποιημένα πάρκα και παιδικές χαρές  ενώ ένα μεγάλο ποσοστό οι 25 απάντησαν 

ότι δεν έχουν αντιληφθεί έργα για την βελτίωση των κοινωνικών δομών τελευταία 

στην περιοχή τους. Ακόμα οι 25 απάντησαν ότι διακρίνουν ικανοποίηση από το ευρύ 

κοινό για τις κοινωνικές δομές ενώ οι υπόλοιποι όχι. Επίσης οι 20 απάντησαν ότι οι 

κοινωνικές δομές επιδέχονται βελτίωση ενώ οι υπόλοιποι απάντησαν όχι. Οι 15 

απάντησαν ότι υπάρχουν κάποιες κοινωνικές δομές που δεν χρειάζονται βελτίωση 

ενώ οι υπόλοιποι όχι. Επίσης οι 25 απάντησαν ότι γνωρίζουν τον νόμο για την 

εύρυθμη λειτουργία των πόλεων και από τους 15 που απάντησαν αρνητικά οι 9 έχουν 

την επιθυμία περαιτέρω ενημέρωσης ενώ οι υπόλοιποι όχι. 
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4.9.1 Ανάλυση των αποτελεσμάτων σε διαγράμματα 

 

 

 

 

 

ΔΕΙΓΜΑ 

ΚΑΤΟΙΚΟΙ 

ΑΙΡΕΤΟΙ 

ΗΛΙΚΙΑΚΟ ΕΥΡΟΣ 

25-35

35-45

45 ΚΑΙ ΑΝΩ                   15 
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ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

ΣΤΟΙΧΕΙΩΔΗΣ              15 

αποφοιτοι αει 

μεταπτ 

ΔΗΜΟΤΕΣ 

ΝΑΟΥΣΑΣ 
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Προσωπικη κατασ 

έγγαμμοι 

άγαμοι 

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΓΙΑ ΑΝΓΚΕΣ 
ΠΟΛΙΤΩΝ 

ΝΑΙ 

ΌΧΙ 
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Ικανοποίηση πολιτών από την 
δραστηριοποίηση του δήμου 

Αρκετά 

πολύ 

λίγο 

4ο Τρ. 

πηγη ενημέρωσης πολιτών 

διαδίκτυο 

μέσα δικτύωσ 
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ικανοποίηση των πολιτών από την 
καθημερινότητα 

ΝΑΙ 

ΌΧΙ 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΩΝ ΑΠΌ ΤΙΣ 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕς 

ΝΑΙ 
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ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ ΑΠΌ ΤΙΣ 
ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 

ΝΑΙ 

ΌΧΙ 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΌ ΘΕΣΕΙΣ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ 

ΝΑΙ 

ΌΧΙ 
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περιθώρια βελτίωσης του δήμου στο θέμα 
διενέργειας έργων για την βελτίωση της 

ποιότητας ζωής 

ΝΑΙ 

ΌΧΙ 

Ύπαρξη πάρκων και πλατειών σε επάρκεια 

ΝΑΙ 

ΌΧΙ 
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Έχετε αντιληφθεί έργα τελευταία στην 
περιοχή σε σχέση με την βελτίωση των 

κοινωνικών δομών 

ΝΑΙ 

ΌΧΙ 

διακρίνετε ικανοποίηση σε γενικές 
γραμμές από το ευρύ κοινό σχετικά με τις 

κοινωνικές δομές; 

ΝΑΙ 

ΌΧΙ 
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οι κοινωνικές δομές επιδέχονται βελτίωση; 

ναι 

όχι 

ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΚΑΠΟΙΕΣ ΤΕΛΕΙΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 
ΔΟΜΕΣ ΠΟΥ ΔΕΝ ΧΡΕΙΑΖΟΝΤΑΙ ΚΑΜΙΑ 

ΒΕΛΤΙΩΣΗ; 

ΝΑΙ 

ΌΧΙ 
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Γνωρίζετε τον σχετικό νόμο για την 
εύρυθμη λειτουργία των πόλεων και των 

οικισμών; 

ΝΑΙ 

ΌΧΙ 

Επιθυμία περαιτέρω ενημέρωσης για τον 
σχετικό νόμο 

ναι 

όχι 
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4.10 Χρησιμότητα  

    Τα αποτελέσματα της έρευνας θα ήταν εφικτό να καταστούν χρήσιμα στατιστικά 

στοιχεία για βελτίωση των ήδη υφιστάμενων καταστάσεων και αναβάθμιση των 

μεθόδων που υιοθετούνται.  

Η  έρευνα αποβαίνει χρήσιμη στην περίπτωση που τα στοιχεία λαμβάνει ένα 

πρόσωπο τρίτο. Πρόκειται δηλαδή για δεδομένα που είναι συνυφασμένα με στοιχεία 

που υπάρχουν ήδη. Είναι βασικό τα στοιχεία να έχουν συλλεχθεί στα πλαίσια 

προγενέστερων ερευνών. Τέτοια είναι στατιστικά στοιχεία ή αποτελέσματα μελετών 

και ερευνών που έχουν διενεργηθεί παρελθοντικά.  Ακόμα συχνά επιδιώκεται να 

βρεθεί μία απάντηση σε σχέση με ζητήματα του παρελθόντος. Ο ερευνητής λαμβάνει 

πληροφορίες από τους υπόλοιπους. Επικεντρώνεται συχνά στο βασικό αντικείμενο 

της έρευνας αλλά και αναζητά στοιχεία περαιτέρω που θα επιλύσουν το ζήτημα.  

    Η  μελέτη των δεδομένων καθίσταται παραγωγική εφόσον επιτυγχάνεται οικονομία 

χρόνου και δίνεται ακριβέστερη εικόνα αναφορικά με την εικόνα των περιστατικών. 

Η παρατήρηση, η ανάλυση των δεδομένων ενισχύουν την αποτελεσματικότητα. 

Επιπλέον σπουδαίο ρόλο έχει και η ερμηνεία των περαιτέρω στοιχείων όπως και η 

επίλυση ερωτημάτων και αμφιβολιών που υπάρχουν. Η ερμηνεία των στοιχείων 

διενεργήθηκε με την  περαιτέρω ανάλυση. Στην ερμηνεία των στοιχείων από βιβλία 

και άλλες σχετικές πηγές.(Ζαβό, 1996) 

  Στη μελέτη αυτή βασικό εργαλείο κατέστη το ερωτηματολόγιο, με γνώμονα την 

οργάνωση των στοιχείων τα οποία θα ευκολύνουν την ανάλυση της κατάστασης. 

 

Συμπέρασμα 

  Η τοπική αυτοδιοίκηση σύμφωνα με τον Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων του 2006 

επιδιώκουν την προστασία, την ανάπτυξη και την ενίσχυση  των συμφερόντων και 

της ποιότητας ζωής της τοπικής κοινωνίας. Οι τομείς αρμοδιότητας  των Δήμων και 

Κοινοτήτων είναι η ανάπτυξη, το περιβάλλον, η ποιότητα ζωής και εύρυθμη 

λειτουργία των πόλεων και των οικισμών, η απασχόληση , η κοινωνική Προστασία 
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και αλληλεγγύη, η παιδεία, ο πολιτισμός και αθλητισμός  καθώς και η πολιτική 

προστασία.  

  Από την παρούσα έρευνα καθίσταται αντιληπτό ότι οι δήμοι καθίστανται σπουδαίοι 

για την καθημερινότητα των πολιτών αφού είναι ένας φορέας που βρίσκεται κοντά 

στον πολίτη. Έτσι ο δήμος γενικότερα είναι αναγκαίο να επιδιώκει το καλό των 

πολιτών και να προσπαθεί την εξασφάλιση της ποιότητας ζωής. Οι δήμοι 

διαμορφώνουν προγράμματα κοινωνικής πολιτικής όπως είναι το πρόγραμμα 

«βοήθεια στο σπίτι», τα «ΚΑΠΗ», ενώ υπάρχουν παιδικοί και βρεφονηπιακοί 

σταθμοί, οργανώνονται εκδηλώσεις για τον πολιτισμό αλλά και διενεργούνται 

ενέργειες για την προστασία του περιβάλλοντος κ.α. 

  Στον Δήμο Νάουσας πιο συγκεκριμένα ένα σημαντικό ποσοστό των δημοτών δεν 

είναι ευχαριστημένο από τις υπηρεσίες και τις συνθήκες στο δήμο, ενώ 

παρατηρούνται συχνά προβλήματα αναφορικά με την στάθμευση, την κυκλοφορία 

αλλά και την καθαριότητα . Τέλος οι δημότες είναι ευχαριστημένοι κυρίως από τις 

πολιτιστικές εκδηλώσεις του δήμου. Μερικές από τις  προτάσεις που διαμορφώνονται 

είναι οι ακόλουθες:  Αρχικά να καλλιεργηθεί η ασφάλεια στους Δημότες  ενισχύοντας 

την αστυνόμευση της περιοχής  ολόκληρη την ημέρα. Εποικοδομητική είναι και η 

δημιουργία πάρκινγκ του Δήμου και των περιοχών του με περισσότερους κάδους 

απορριμμάτων, τοποθέτηση προσωπικού καθαριότητας και συχνή συλλογή 

απορριμμάτων.  Ακόμα σημαντικό είναι να διευθετηθεί το ζήτημα της στάθμευσης 

και της κυκλοφορίας με την επιδιόρθωση των σηματοδοτών που δεν λειτουργούν, την 

τοποθέτηση νέων αλλά και την διαχείριση των προβλημάτων ηλεκτροδότησης. 

Σπουδαία είναι και η δημιουργία χώρων αναψυχής, η λήψη μέτρων για την 

υποστήριξη της τρίτης ηλικίας και η ενίσχυση του προγράμματος «Βοήθεια στο 

Σπίτι». Επομένως τα στοιχεία αυτά καθιστούν  ελλείψεις που σχετίζονται με 

δυνατότητες ενίσχυσης και βελτίωσης του δήμου και ποιοτικότερες υπηρεσίας και 

σεβασμό στα αστικά δικαιώματα των πολιτών του Δήμου Νάουσας. Η 

πραγματοποίηση τους δεν είναι ιδιαίτερα εύκολη, ενώ όσα υλοποιηθούν για το 

συμφέρον όλων των πολιτών του Δήμου είναι δυνατόν να παραδειγματίσουν και 

άλλους δήμους. 

 



52 
 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Cohen, L., Manion, L. & Morrison, K. R. B., (2011). Research methods in education. 

Oxon, UK: Routledge 

DeVellis, R. (2003). Scale Development: Theory and Application, London: Sage 

Plublications 

Ζαβό Κ., (1996), Έρευνα με ερωτηματολόγιο, Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα  

 

Θεοφανίδης, Σ., (2002). Μεθοδολογία της επιστημονικής σκέψης και έρευνας: πώς 

γίνεται η επιστημονική έρευνα και πώς γράφεται μια επιστημονική εργασία. Αθήνα: 

Γ. Μπένου 

Κώδικας Δήμων και Κοινοτήτων, (2006), «Σύσταση δημοτικών επιχειρήσεων», 

Νόμος 3463/2006 

Νόβα-Καλτσούνη, Χ., (2006). Μεθοδολογία εμπειρικής έρευνας στις κοινωνικές 

επιστήμες: ανάλυση δεδομένων με τη χρήση του SPSS 13. Αθήνα: Gutenberg 

 Παρασκευόπουλος, Ι. Ν., (1993). Μεθοδολογία επιστημονικής έρευνας. Αθήνα: 

[χ.ό.]  

 

Τσιώλης, Γ. (2014). Μέθοδοι και τεχνικές ανάλυσης στην ποιοτική κοινωνική 

έρευνα. Εκδόσεις Κριτική 

Ψαρρού, Μ.Κ. & Ζαφειρόπουλος, Κ. (2001). Επιστημονική έρευνα: Θεωρία και 

εφαρμογές στις κοινωνικές επιστήμες. Αθήνα: Τυπωθήτω. 

 

 

Ηλεκτρονικές υπηρεσίες 

https://www.naoussa.gr/municipality/enterprizes/deian.htm (τελευταία πρόσβαση στις 
15/10/2018) 

https://www.visitnaoussa.gr/index.php/culture (τελευταία πρόσβαση στις 15/10/2018) 

 

https://www.naoussa.gr/city/(τελευταία πρόσβαση στις 15/10/2018) 

 

https://www.naoussa.gr/municipality/enterprizes/deian.htm%20(τελευταία
https://www.visitnaoussa.gr/index.php/culture


53 
 

            https://www.naoussa.gr/municipality/provinces/index.htm(τελευταία πρόσβαση στις 

15/10/2018) 

           http://www.nevronas.gr/newsmko/paidike-chara-chelonitsa-toy-demoy-naoysas 

(τελευταία πρόσβαση στις 15/10/2018) 

 

https://eleytheriadhs.blogspot.com/2018/04/blog-post_358.html(τελευταία πρόσβαση στις 15/10/2018) 

http://www.ert.gr/ert3/pkm-tesseris-simantikes-paremvaseis-stin-poli-tis-naoysas-25-ek-eyro-sti-

naoysa-apo-to-espa/(τελευταία πρόσβαση στις 15/10/2018) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Παράρτημα 
 

 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 

1. Σε ποιο ηλικιακό εύρος ανήκετε; 

Α. 18-25     Β. 25-35     Γ. 35-45   Δ. 45 και άνω 

 

2. Ποιο είναι το μορφωτικό σας επίπεδο; 

Α. Στοιχειώδης εκπαίδευση    Β. ΑΕΙ  Γ. Μεταπτυχιακές Σπουδές      Δ. 

Διδακτορικό 

 

3. Ποια η οικογενειακή σας κατάσταση; 

Α. Άγαμος  Β. Έγγαμος 

4. Είστε δημότης του Δήμου Νάουσας; 

Α.ΝΑΙ    Β.ΟΧΙ 

5.Θεωρείτε ότι ο Δήμος επιδεικνύει ενδιαφέρον για τις ανάγκες σας;  

Α. ΝΑΙ Β.ΟΧΙ 
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6. Πόσο ευχαριστημένοι είστε από τις πολιτιστικές δραστηριότητες στο Δήμο 

σας; 

Α. Λίγο Β. Αρκετά  Γ. Πολύ Δ. Πάρα πολύ 

7. Θεωρείτε ότι ο Δήμος σας καλύπτει επαρκώς τις ανάγκες καθαριότητας και 

στάθμευσης των πολιτών; 

Α. Λίγο Β. Αρκετά Γ. Πολύ  Δ. Πάρα πολύ 

8. Είστε ευχαριστημένοι από τα μέτρα καθαριότητας του Δήμου; 

Α. ΝΑΙ  Β.ΟΧΙ 

9. Είστε ευχαριστημένοι από την δημοτική συγκοινωνία της περιοχής σας; 

Α. ΝΑΙ Β. ΟΧΙ 

10. Κρίνεται ότι οι προσπάθειες που καταβάλει η δημοτική αρχή για την 

διευθέτηση των προβλημάτων είναι επαρκείς; 

Α. ΝΑΙ Β.ΟΧΙ 

11. Με ποιο τρόπο προκύπτει η ενημέρωση αναφορικά με τα προβλήματα του 

Δήμου; 

Α. Με δημοτικές επιτροπές και γνωστοποίηση των όσων προκύπτουν από αυτές 

Β. Από το διαδίκτυο 

Γ.  Μέσω των μέσων μαζικής ενημέρωσης 

 

12. Είστε ικανοποιημένοι από την καθημερινότητα στην περιοχή της Νάουσας; 

Θεωρείται δηλαδή ότι τα περισσότερα ζητήματα που αφορούν έναν πολίτη στην 

καθημερινότητα του είναι ρυθμισμένα; 

1. ΝΑΙ         2.ΟΧΙ 

13. Η συγκοινωνία στον Δήμο σας είναι κατά γνώμη σας ικανοποιητική; 

1. ΝΑΙ      2. ΟΧΙ 

14. Κρίνετε επαρκείς τις θέσεις στάθμευσης; 

1. ΝΑΙ      2.ΟΧΙ 

15. Οι δραστηριότητες του δήμου και των τοπικών φορέων ως προς την βελτίωση της 

ποιότητας ζωής στον δήμο Νάουσας λαμβάνουν χώρα συχνά; Κατά την γνώμη σας 

δηλαδή υπάρχει μεγάλο ενδιαφέρον από το δήμο για τέτοιου είδους θέματα ή όχι; 
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1. ΝΑΙ      2.ΟΧΙ 

16.  Υπάρχουν αξιοποιημένα πάρκα και παιδικές χαρές στην Νάουσα; 

1. ΝΑΙ      2.ΟΧΙ 

17. Εκτελούνται το τελευταίο χρονικό διάστημα στην περιοχή έργα σχετικά με την 

αναβάθμιση των κοινωνικών δομών; 

1. ΝΑΙ       2.ΟΧΙ 

18. Στην καθημερινότητα σας και στις συναναστροφές σας με κόσμο αντιλαμβάνεστε 

αισθήματα ικανοποίησης σχετικά με τις κοινωνικές δομές από την κοινή γνώμη; 

1. ΝΑΙ        2.ΟΧΙ 

19. Σε γενικές γραμμές πιστεύεται ότι η ποιότητα ζωής των κατοίκων της περιοχής 

της Νάουσας επιδέχεται βελτίωση; 

1. ΝΑΙ           2.ΟΧΙ 

20. Υπάρχουν κοινωνικές δομές στον δήμο Νάουσας που δεν χρειάζονται βελτίωση; 

1. ΝΑΙ            2.ΟΧΙ 

21. Θεωρείται ότι υπάρχουν οι κατάλληλες υποδομές στον δήμο για την βελτίωση της 

ποιότητας ζωής; 

1. ΝΑΙ              2.ΟΧΙ 

22.Έχετε υπ’ όψιν σας το σχετικό νομοθετικό πλαίσιο για την εύρυθμη λειτουργία 

των πόλεων; 

1. ΝΑΙ              2.ΟΧΙ 

23. Αν όχι ενδιαφέρεστε να ενημερωθείτε περαιτέρω; 

1. ΝΑΙ               2.ΟΧΙ 


